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はじめにはじめにはじめにはじめに    
私たちは、「ＩＣＴで未来を変える！」と謳いながらも、高齢者がＩＣＴの進化に付いていけず、

情報弱者とならないように、草の根の活動を続けています。 
20 年前、パソコンの勉強会から端を発し、10 年前から携帯電話の講座、4 年前からはシニア対

象のスマホ講座を開催していますが、今回、「スマホで作る小地域ネットワーク事業」を企画した
のは、スマートフォン（以下スマホ）には、携帯電話のようにメールや電話ができるだけではな
く、パソコンに近い様々な機能が備わっているので、この機能を地域の⼈たちを結ぶツールにな
らないか？と思い付いたことです。 

スマホは、パソコンと違って常に携帯でき手軽に使えるので、その場の状況を発信し、コミュ
ニティを容易に作ることが出来ます。 

日本は、今や世界一の超高齢化社会になり、地域には核家族化による高齢者世帯や高齢者の一
⼈暮らしが溢れています。またその今のシニアは、働き盛りの頃、経済成⻑期により、地域を離れ
て働きに出ることがほとんどだったため、近所付き合いも無い⼈がほとんどです。 

シニアにスマホを判りやすく指導するシステムが無いことや、シニアこそがシニアを理解し指
導できる、そしてそれをコミュニティ形成、地域活性化につなげ、社会課題となっている 「高齢者
の孤⽴」の解決に役⽴てたいと考え、企画致しました。 

私たちは、誰もが住み慣れた地域で孤⽴する事なく助け合いながらいきいきと暮らし続けられ
る地域社会を目指し活動しています。 
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事業背景事業背景事業背景事業背景・・・・目的目的目的目的    
【【【【現状現状現状現状とととと課題課題課題課題】】】】    
１１１１    地域地域地域地域のののの繋繋繋繋がりのがりのがりのがりの希薄化希薄化希薄化希薄化によるによるによるによる高齢者高齢者高齢者高齢者のののの孤⽴孤⽴孤⽴孤⽴    

① 平成 27 年度版の内閣府の高齢社会白書によると、65 歳以上の一⼈暮らし高齢者の増加は
男女ともに顕著であり、昭和 55 （1980）年には男性約 19 万⼈、女性約 69 万⼈、高齢者⼈
口に占める割合は男性 4.3％、女性 11.2％であったが、65 歳以上の一⼈暮らし高齢者は、平
成 22 年に男性約 139 万⼈、女性約 341 万⼈、高齢者⼈口に占める割合は男性 11.1%、女性
20.3%となっている。 

また、平成 22 年の内閣府の高齢者の住宅と生活環境に関する調査によると、一⼈暮らし
をする高齢者の約 64 パーセントが、近所付き合いの程度はほとんどない、もしくは挨拶をす
る程度であり、地域社会との接点がなく社会から孤⽴する一⼈暮らしの高齢者は多い。 

平成 27 年の富田林市の高齢化率は 27％、隣の千早赤阪村赤坂村では 40％を超えており、
南大阪（富田林・河内⻑野・千早赤阪村など）では、高齢者の孤⽴はより深刻な問題となっ
ている。 

きんきうぇぶでは日頃から、高齢者サロンや iPad を利用した認知症予防教室などの介護予
防事業、加えて高齢者を対象にした多数の教室を⾏っており、サロンや教室は高齢者の居場
所作りや利用者間の繋がりに役⽴っている。 

しかし問題は、地域との繋がりが無く、このようなサロンや教室に出てこれない高齢者で
ある。特に経済成⻑期企業戦⼠であった男性は、隣近所の付き合いもなく、孤独死、認知症、
買い物難⺠が大きな課題となっている。 

 
② ⼈口減少・少子高齢化で財政の厳しさが増す中、自治体⾏政は自治会町会や小学校区単位

のいわば、小規模多機能自治を推進している。小地域単位の助け合いである共助と高齢者自
身の自助力を養うことで、今後、高齢者が公助に頼らず、暮らし慣れた地域で活き活きと老
後を送ることができる術としているのである。 

また自治体⾏政は、若い世代の獲得にも躍起になっているが、平成 27 年版男女共同参画
白書によると、昭和 55 年以降，夫婦共に雇用者の共働き世帯は年々増加し，平成 9 年以降
は共働き世帯数が男性雇用者と無業の妻から成る世帯数を上回っている。「夫は外で働き，妻
は家庭を守るべきである」という考え方 （性別役割分担意識）に反対する者の割合 （「反対」
＋「どちらかといえば反対」）は，平成 24 年に男女とも初めて前回調査を下回ったが，平成
26 年には男女とも再び増加に転じた。つまり若い世代を獲得しても （引っ越してきても）夫
婦共働きなどで地域活動を担う余裕が無い⼈が多いと考えられ、現時点では若い世代に地域
貢献の役割を期待できない。 

きんきうぇぶでは富田林市市⺠公益活動⽀援センターを受託しており、町会自治会等の活
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動も⽀援している。現在の地域の高齢者、特に新興住宅地や大型マンションでは、現役時代
に地域での活動には参加していないために近所での付き合いがない⼈が多く、地域での繋が
りは希薄になっており、自治会町会等は、消滅の危機に瀕している。地域の繋がりを形成し、
要援護者の発見に不可欠な自治会町会等の機能不全が、高齢者の孤⽴化に拍車をかけている。 

 
２２２２    高齢者向高齢者向高齢者向高齢者向けスマートフォンけスマートフォンけスマートフォンけスマートフォン教室教室教室教室のののの不足不足不足不足    

きんきうぇぶでは 3 年前から高齢者向けスマホ教室を実施しており、過去 2 年間で延べ
3000 名に講習を⾏うと共にアンケート調査も実施している（スマホ 36 台所有） 

スマートフォンは情報の取得、SNS などの新しいコミュニケーションツールとして、また、
ひとり暮らしや災害時の安否確認、高齢による中途障害時のネットショップ（買い物代⾏）
にも役⽴つことから、高齢者の孤⽴防止にはなくてはならないツールである。 

総務省が発表した 「平成 26 年情報通信メディアの利用時間と情報⾏動に関する調査 報告
書」によると、60 代シニア世代の 18.3%がスマホを、利用しているとの調査結果が出た。今
後も普及率が上がるとが考えられるが、購入してもスマホの持つ便利な機能を使いこなして
いる高齢者はほとんど居ないことは、きんきうぇぶのスマホ教室の参加者が後を絶たないこ
とでも明白である。 

スマホの進化は目覚ましく随時新機種が登場していることや、核家族化により高齢者に慣
れていないことから、メーカーの若い販売員は、シニアに対応できる余裕もなく、教育もな
されていないため、高齢者は 「販売窓口の⼈は何を喋っているか全然わからない」との不満不
安が大きい。 

高齢になった時の不便さや不安を解消したり、コミュニティの形成に役⽴ち、孤⽴から逃
れる手段となったり、災害時に一命を取り止める手段であるはずの便利なスマートフォンを、
高齢者が使えないのは、これまで生きてきた⻑年の環境に無かった端末であることと、特に
高齢者の気持ちになって指導する⼈がいないことが、大きな問題である。 

 
【【【【ニーズニーズニーズニーズ把握把握把握把握】】】】    
１１１１    地域地域地域地域コニュニティコニュニティコニュニティコニュニティ再生再生再生再生    

きんきうぇぶでは、3 年前より富田林市市⺠公益活動⽀援センターを受託し、NPO だけで
は無く、地縁組織 （自治会町会 ・福祉委員会 ・老⼈会等）のことも公益活動団体として⽀援し
ている。それらの⼈たちと何度か意見交換やヒアリングをする中で、特に町会自治会は若手
が少なく、順番で仕方なく任務についている⼈が多いため、情報伝達や引き継ぎもされず、
加えて住⺠は近隣との繋がりも希薄となっているため、従来の自治会の仕組みでの地域コミ
ュニティの形成・維持は難しくなってきており、新しい取り組みによる自治会町会の再生を
望む意見が多い。 

また、少子高齢化社会への対策として自治体⾏政は小規模多機能自治を望んでいる。 
これらことから、きんきうぇぶの経験を駆使し、ボランティア講師によるスマホ講習会が、

新しい取り組みの自治会単位での地域の繋がりづくりとして、⼈と地域の結びつきをより強
くし、⽀え合いと活気に満ちた地域社会再生のサポートとなるよう講習を組み⽴てた。 
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２２２２    高齢者向高齢者向高齢者向高齢者向けスマートフォンけスマートフォンけスマートフォンけスマートフォン教室教室教室教室ののののニーズニーズニーズニーズ    
きんきうぇぶでは、高齢者対象のスマホ教室を 2 年前より開催しているが、ニーズは高く、

募集開始 5 分で定員に達し、常にキャンセル待ちの⼈気が続いている。教室終了後には受講
者にアンケートを取っており、2 年前は、スマホとはどんなものか？体験で受講される⼈が多
かったが、今は、購入を考えて受講する⼈や、すでに持っていて使い方を学ぶために受講する
⼈が多い。今後の高齢者にとって、スマホは様々な役割を果たす道具であり、その必要性に
ついて高齢者も気付き始めている。 

また、きんきうぇぶでは、大学生のボランティア講師も教室に参加しているが、「何故、ス
マホの使い方教室が必要なのか不思議。スマートフォンの使い方を教えるということが理解
できない。」との意見をよく聞く。実際関わって、理解できたようであるが、核家族がほとん
どの現状の中、若者が高齢者に接する機会も少なく、若者と高齢者との間のスマートフォン
に対する認識の違いは大きい為、若者目線での販売店の窓口では対応できないようである。 

上記から、高齢者が教える高齢者の為のスマホ教室は非常に貴重であり必要である。 
 

３３３３    高齢者高齢者高齢者高齢者のののの地域地域地域地域デビューのデビューのデビューのデビューの切切切切っっっっ掛掛掛掛けけけけ作作作作りりりり    
内閣府の平成 26 年版高齢社会白書によると、自主的なグループ活動に参加している高齢者

が活動全体を通じて参加してよかったことは、「新しい友⼈を得ることができた」が 48.8％で
最も多く、次いで「生活に充実感ができた」が 46.0％となっている。男女別にみると、男性
では 「地域社会に貢献できた」が 32.7％、女性では 「お互いに助け合うことができた」が 37.2％
になっている。 

地域の活動に高齢者が参加することは、生活に充実感をもたらし、地域の繋がりに結びつ
くことなので、地域で活躍する場が高齢者に必要であることは明白である。 

きんきうぇぶの見守り⽀援やサロン利用者の話によると、時間を持て余し、社会に貢献し
たいが何をすれば良いのか？わからない、という意見をよく聞く。現在地域活動に参加でき
ていない高齢者も、大変ニーズがあるスマホ教室の講師としての役割を持って参加する事が、
地域デビューのきっかけとなる。 

 
４４４４．．．．現在現在現在現在のののの社会資源社会資源社会資源社会資源・・・・活動活動活動活動におけるボランティアスマホにおけるボランティアスマホにおけるボランティアスマホにおけるボランティアスマホ講師講師講師講師ののののニーズニーズニーズニーズ    

本事業では、社会福祉協議会や町総代会、自主防災組織連合会、ＮＰＯなど多様な社会資
源が連携 ・協働し、それぞれが得意とする活動を⾏いながら、現在、活動に最も必要とされて
いるボランティアスマホ講師を養成した。そして、今後、ボランティアスマホ講師の活動を社
会資源のひとつとして、地域に組み入れ、スマホの持つ効率的な機能を活かしながら、それぞ
れが今後の活動に役⽴てることで、⽀えあいの地域再生を目指したい。 
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事業内容事業内容事業内容事業内容・・・・実績実績実績実績    
１︓ 地域活動に特化したボランティアスマホ講師用テキスト＆指導書の作成 

 
①目  的 単なるスマホのテキストではなく、高齢者が興味を持ち易く、地域活動や要援

護者⽀援に適した内容のテキスト作りを⾏った。 
またボランティア講師が講習を⾏いやすいように指導書も作成した。 
 

②テキスト内容 高齢者が興味を持ちやすい内容、コミュニケーションを取れる内容とした。 
下記、目次参照 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

日にち 目 次 
1 日目 1 スマートフォンって何？ 

2 充電・電源入切りの方法 
3 スマホ操作 
4 文字入力（Google 検索） 
5 LINE 

2 日目 1 カメラ 
2 マップ 
3 カレンダー 
4 Gmail 

3 日目 1 アラーム 
2 テレビとラジオ 
3 スマートフォンにアプリを追加する 
4 小説 
5 辞書 

4 日目 1 インターネットの利用について 
2 QR コードの使い方 
3 NEWS を読もう 
4 shoping 
5 天気予報 
6 見守りアプリ（安心 365） 
7 体調管理アプリ 
8 Yahoo 防災速報 
9 便利なアプリ紹介 

事業内容・実績 テキスト・指導書の作成 
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③作成日 ７月〜12 月（追加テキスト 2 月） 
④作成回数 3 回（見直し 1 回、追加 1 回含む） 
⑤印刷数 テキスト 100 冊×４（延べ 400 冊）、指導書 100 冊×４（延べ 400 冊） 

改訂テキスト 500 冊×4（2000 冊）、追加テキスト（2 月） 
⑥作成委託 補助 2 名 
 
 
 
 
 
 
 

テキストの写真 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

２︓ スマホで⾒れるホームページと FB の作成・更新 
 

ホームページ https://kinkinet.jimdo.com/ 
Facebook ページ https://www.facebook.com/kinkinet2016/ 

 
①目  的 事業の実施状況成果を広く広報するため。そして情報交換共有のためのホーム

ページを作り、活発な活動をアピールすした。 
また透明性確保のために随時進⾏状況を公開した。 

 
②実施内容 授業開催の様子を公表したり、各地域状況について意見交換ができるサイト

（LINE グループ）、きんきうぇぶからのお知らせ用「LINE＠」を作成した。 
また進⾏状況の更新を随時、⾏った。 

 

事業内容・実績 テキスト・指導書の作成 
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３︓ ボランティアスマホ講師養成講座の実施 

 
①目  的 スマホ講師として地域に貢献したい⼈を募集。 

今後スマホを使いたいと願う高齢者への⽀援ができるように指導。 
②実施内容 ボランティアスマホ講師にチャレンジしたい⼈を募集する。 

スマホの基本的な使い方から応用まで、まずは自身が使いこなせるように指導。 
LINE・HP などを通じて、コミュニティの輪を作る。 
指導するためのポイント授業「スマホ指導の心得」 
地域づくりの現状やセキュリティ、SNS などの講習も開催 
 

・・・・ボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホ講師講師講師講師にチャレンジしたいにチャレンジしたいにチャレンジしたいにチャレンジしたい人人人人のののの募集募集募集募集    
 
●第一回目募集（9 月中旬〜11 月中旬・8 回講習参加の受講生募集） 

チラシ 30000 枚、ポスター50 枚作成 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【配布方法】 

チラシチラシチラシチラシ    
シルバー⼈材センターにポスティング依頼（11000 枚） 
金剛コミュニティに折込依頼（15000 枚） 
市役所、市内公共施設、公⺠館等へ配布 
町総代会自治会・社協等、連携団体の配布協力 

ポスターポスターポスターポスター    
市内全ての郵便局（16 ヶ所）に貼り出し 
公⺠館等、市内の公共施設及び、協力機関へ貼り出し 
連携団体の協力により、地域の掲示板へ貼り出し  

表 裏 ポスター 

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：講師募集 
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●第 2 回目募集（10 月中旬〜12 月中旬・8 回講習参加の受講生募集） 
チラシ 10000 枚、ポスター20 枚作成 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【配布方法】 
第 1 回目と同じ他、9 月〜11 月市広報に掲載 

 
 
 
 
 
 

    
 
 
 
 
 
 

  

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：講師募集 

 募集結果募集結果募集結果募集結果 
 

全全全全 40404040 名名名名のののの定員定員定員定員のののの中中中中、、、、106106106106 名名名名からからからから応募応募応募応募があり、定員を大幅に増やし、厳選な
抽選の結果、52525252 名名名名を講師養成講座受講生として採用することとなった。 
（A、B、C クラス 12 名、D クラスを 16 名） 
 
1 クラスにつき、8 講座、延べ 34 講座実施（追加 2 講座） 
会場：きんきうぇぶ事務所、金剛連絡所、エコールロゼ等 
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・・・・スマホのスマホのスマホのスマホの基本的基本的基本的基本的なななな使使使使いいいい方方方方からからからから応用応用応用応用までまでまでまで    

指導のコツと自身も使いこなせるように実施 
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

    
    
    
    
    
    
    
    
    

 
 
 
 
 
 
 
 

  
※※※※教室教室教室教室のののの様子様子様子様子：：：：初日初日初日初日にはテレビにはテレビにはテレビにはテレビ大阪大阪大阪大阪からのからのからのからの取材取材取材取材もありましたもありましたもありましたもありました。。。。    

ボランティアスマホ講師養成講座の実施：講習内容 事業内容・実績 

9月15日 9月29日 10月6日 10月13日 10月20日 10月27日 11月10日 11月17日

スマホ① スマホ② スマホ③ スマホ④ 講師心得 セキュリティ SNS 地域づくり

9月27日 10月4日 10月11日 10月18日 10月25日 11月1日 11月8日 11月15日

スマホ① スマホ② スマホ③ スマホ④ 講師心得 地域づくり SNS セキュリティ

10月17日 10月24日 10月31日 11月7日 11月14日 11月21日 11月28日 12月5日

スマホ① スマホ② スマホ③ スマホ④ 講師心得 セキュリティ SNS 地域づくり

11月1日 11月8日 11月15日 11月22日 11月29日 12月6日 12月13日 12月20日

スマホ① スマホ② スマホ③ スマホ④ 講師心得 地域づくり SNS セキュリティ

Aクラス9/15（木）～　15：30

Bクラス9/27（火）～　15：30

Cクラス10/17（月）～　15：30

Dクラス11/1（火）～　15：00　（金剛連絡所）

※※※※スマホスマホスマホスマホ準備準備準備準備のののの様子様子様子様子    

※クラスごとの開催日程 
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・・・・ボランティアボランティアボランティアボランティア講師同士講師同士講師同士講師同士ののののコミュニティのコミュニティのコミュニティのコミュニティの輪輪輪輪形成形成形成形成    
 
講師に応募された⼈が、勉強したりコミュニケーションを築き易いようにスマホの貸し出し
（約 1 ヶ月）を⾏い、LINE で連絡を取り合うことにしました。励まし合ったり、写真を送っ
て楽しんだりと、各クラスごとに盛り上がっています。    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
・・・・指導指導指導指導するためのポイントするためのポイントするためのポイントするためのポイント授業授業授業授業「「「「スマホスマホスマホスマホ指導指導指導指導のののの心得心得心得心得」」」」    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
        

※※※※上記上記上記上記はははは、、、、各各各各クラスのクラスのクラスのクラスの LINELINELINELINE ののののトークトークトークトーク画面画面画面画面ですですですです。。。。    

※※※※講師講師講師講師養成養成養成養成資格所有資格所有資格所有資格所有講師講師講師講師によるによるによるによる「「「「スマホスマホスマホスマホ講師心得講師心得講師心得講師心得」」」」のののの様子様子様子様子    

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：コミュニティ形成 
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講師心得の授業では、ボランティアであってもインストラクターとしての心構えができるよ
うに、きんきうぇぶの今までの実績内容も含めた講習にし、模擬講座も⾏いました。 

 
 

「「「「スマホスマホスマホスマホ講師心得講師心得講師心得講師心得」」」」テキストテキストテキストテキスト（（（（⼀部抜粋⼀部抜粋⼀部抜粋⼀部抜粋））））    
 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

        

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：指導の心得 
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・・・・〜〜〜〜地域社会地域社会地域社会地域社会のののの現状現状現状現状とボランティとボランティとボランティとボランティ活動活動活動活動へのへのへのへの期待期待期待期待〜〜〜〜    

ＮＰＯ組織基盤強化コンサルタント office musubime 代表 河合将生氏    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

※上記は講座の様子です。 

P.1 

P.3 P.2 

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：地域づくり編 
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P.4 P.5 

P.7 P.6 

P.8 P.9 

P.11 P.10 

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：地域づくり編 
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P.12 

P.18 

P.17 P.16 

P.15 P.14 

P.13 

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：地域づくり編 



14 
 

    
・・・・〜〜〜〜地域地域地域地域づくりにスマホをづくりにスマホをづくりにスマホをづくりにスマホを活活活活かすかすかすかす〜〜〜〜    

近畿大学総合社会学部 田中晃代准教授 
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

P.2 P.3 

P.1 

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：地域づくり編 
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P.4 P.5 

P.11 P.10 

P.9 P.8 

P.7 P.6 

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：地域づくり編 
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P.12 

P.14 

P.19 

P.15 

P.17 P.16 

P.18 

P.13 

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：地域づくり編 
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・・・・スマホでスマホでスマホでスマホで活用活用活用活用 SNSSNSSNSSNS    
NPO 法人コミュニティリンク 中⻄雅幸代表理事 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：ＳＮＳ編 



18 
 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

        

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：ＳＮＳ編 
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事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：ＳＮＳ編 
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事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：ＳＮＳ編 
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・・・・セキュリティセキュリティセキュリティセキュリティ講座講座講座講座    
キャリアグランマイスター 四ヶ所伸⼀氏 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：セキュリティ編 
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ボランティアスマホ講師養成講座の実施：セキュリティ編 事業内容・実績 
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・・・・iPhoneiPhoneiPhoneiPhone 講座講座講座講座    

協⼒：Docomo CS 関⻄セミナー担当 大川氏 
養成講座に使っているスマホが android なので、iPhone 講座の要望が多く、ドコモ CS 関⻄セ
ミナー担当様のご好意により、iPhone 講座が実現しました。 
日程日程日程日程：10 月 21 日（金）、12 月 16 日（金） 
会場会場会場会場：エコールロゼ４F ロゼサロン 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師養成講座の実施：iPhone 編 
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４︓⼩地域でのボランティア講師が講習する場の募集→⼩地域スマホ講習会開催 
 
地域地域地域地域のスマホのスマホのスマホのスマホ講習会場講習会場講習会場講習会場のののの募集募集募集募集    
①①①①目目目目        的的的的 孤⽴した高齢者や要援護者の発見のためには、小地域 （自治会単位や小学校区単位）

での活動が必要と考える。 
 
②②②②実施内容実施内容実施内容実施内容 富田林市町総代会に加入している 166 の町会他、自主防災組織や社会福祉協議会の

ボランティア団体に呼び掛けて、ボランティア講師が活動する場 （各自治会館等）を
募集する。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師が講習する場の募集 

募集チラシとポスター作成 

印刷： 
チラシ 1000 部 
ポスタ 50 部 

町総代会創立 60 周年記念事業 
などで、募集 
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開催団体 開催日 会場 参加者数

14

2 小金台福祉委員会 2/20、2/27、3/6、3/13（月）14:00~16:00 明治池集会所（明寿荘）

1 藤沢台福祉委員会 1/18、1/25、2/1、 2/8（水）10:00～12:00 藤沢台集会所（藤寿荘）２階

14

3
ガーデンシティコープ金剛東

「老人会和く和く会」

1/23、1/30、2/6、2/13（月） 13:30~15:30

ガーデンシティコープ金剛東

一棟１階コミュニティセンター

中ホール

16

4 久野喜台校区北支部 1/17、1/24、1/31、2/7（火）14:00〜16:00 青葉丘集会所 12

5 須賀ファミティ滝谷マンション 1/24、1/31、2/7、2/14（火） 10:00～12:-00
ファミティ滝谷マンション

一階集会所

14

6 UR金剛団地 3/3、3/10、3/17、3/24（金）14:30～16:30 UR金剛団地中央集会所

8

11

7 横山福祉委員会 1/22、1/29、2/5、2/12（日）10:00〜12:00 横山町自治会館

17

9 南大伴福祉委員会 1/25、2/1、2/15、2/22（水）13:00～15:00 南大伴町会館

8 楠風台自治会 1/25、2/1、2/8、2/15（水）16:00~18:00 楠風台自治会

16

16

10 南寿美ヶ丘福祉委員会 2/3、2/10、2/17、2/24（金）13:00～15:00 寿美ヶ丘町会集会所

1211 自主防災組織連合会
1/15、1/22、2/5、1/12　（日）10:00～12:00

2/5だけ9:00～

若松町１丁目集会所

（若松町１丁目９−９）

10

16

13 千早赤阪村社会福祉協議会
2/21(火)、2/23(木)、2/28(火)、3/2(木)

14:00~16:00
千早赤阪村くすのきホール

12 梅の里2丁目地区福祉委員会 2/2、2/9、2/16、2/23（木） 13:00～15:00 梅の里２丁目集会所

16

16

15 くすのき塾
3/1、3/15、3/22、3/29(水) 15:30～17:30

29日だけ15:00~17:00（会議室2BBBB))))

すばるホール３階

「男女協働参画室ウィズ」

14 府営清水住宅　第４町会 3/3、3/10、3/17、3/24（金） 13:00～15:00 府営清水住宅北集会所

事業内容・実績 

 募集結果募集結果募集結果募集結果 
 

10 地域募集のところ、20 地域から要望があり、 
下記 15151515 地域地域地域地域でのでのでのでの開催開催開催開催がががが決定決定決定決定。 
養成講師 39 名中、37 名が地域の講座に 
メイン⼜はサブ講師として参加した。 

ボランティアスマホ講師が講習する場の募集 
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開催団体：藤沢台校区福祉委員会 

  

  

  

  

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 
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開催団体：小金台校区福祉委員会 

  

 

  

事業内容・実績 ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 
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開催団体：ガーデンシティコープ金剛東（老人会：和く和く会） 

  

  

  

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 
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開催団体：久野喜台校区北福祉委員会 

 

 

  

  

 
 

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 
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開催団体：ファミティ滝谷マンション 

  

  

  

  

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 
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開催団体：UR 金剛団地自治会 

  

  

 

 

 

 

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 



32 
 

 
開催団体：横山福祉委員会 

  

  

  

  

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 
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開催団体：楠風台自治会 

  

  

  

  

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 
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開催団体：南大伴地区福祉委員会 

  

 
 

  

  

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 
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開催団体：南寿美ヶ丘地区福祉委員会 

  

  

  

  

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 
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開催団体：自主防災組織連合 

  

  

  

  

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 
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開催団体：梅の里二丁目地区福祉委員会 

  

  

  

  

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 



38 
 

 
開催団体：千早赤阪村社会福祉協議会 

  

  

  

  

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 
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開催団体：府営清水団地第４町会 

  

  

  

  

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 
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開催団体：NPO 法人高齢者大学シニア富田林くすのき塾 

  

  

 

 

  

ボランティアスマホ講師のスマホ講座開催報告書 事業内容・実績 
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５︓連絡会・情報交換会の開催 
①目  的   情報交換、事業の進捗確認や意見交換、事業内容検討のため 
②実施内容    

１１１１．．．．連携団体連携団体連携団体連携団体をををを含含含含めためためためた連絡会連絡会連絡会連絡会のののの開催開催開催開催（（（（会場会場会場会場：：：：きんきうぇぶきんきうぇぶきんきうぇぶきんきうぇぶ小金台事務所小金台事務所小金台事務所小金台事務所））））    
連絡会委員（敬称略） 社会福祉法⼈ 富田林市社会福祉協議会 和田良子 

社会福祉法⼈ 千早赤阪村社会福祉協議会 三輪厚之 
富田林市町総代会 ⻄尾進 
富田林市自主防災組織連合会 ⾬面正治 
ＮＰＯ法⼈高齢者大学シニア富田林くすのき塾 粟田昌 
金剛まちネット 大野継彦 
きんきうぇぶ 寺田美哉子、寺田誠 
養成講座指導講師 妹尾美千代 

コーディネーター   伝達⼯学研究所 楠喜博 

 
 
 
 
 
 
 

 

No. 日時 内容 

第 1 回 7 月 27 日（⽔） 
15:30〜16:30 

各自自⼰紹介 
事業の説明 
意見交換 

第 2 回 9 月 1 日（⽊） 
16:00〜18:00 

テキスト内容検討 
チラシ・ポスターの配布状況説明 
意見交換 

第 3 回 10 月 20 日（⽊） 
19:00〜21:00 

現況（応募状況等）説明 
地域でのスマホ講習開催について 
テキストについて等、意見交換 

第 4 回 11 月 22 日（⽕） 
19:00〜21:00 

地域からの申込状況など現状報告 
地域での講習会決定後の受講生集めについて 
（チラシ申込等）の意見交換、協力要請 
今後の予定について 

第 5 回 1 月 24 日（⽕） 
19:00〜21:00 

地域でのスマホ講習の現状報告 
次年度の件について（WAM 申請等）説明 
情報交換会の日程等連絡 
報告書の配布先について 

第 6 回 3 月 28 日（⽕） 
19:00〜21：00 

地域でのスマホ講習の現状報告 
事業による成果報告・見えてきた課題・ 
意見交換、今後の予定について 

事業内容・実績 連絡会・情報交換会の開催 
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２２２２．．．．養成養成養成養成講師情報交換会講師情報交換会講師情報交換会講師情報交換会のののの開催開催開催開催（（（（会場会場会場会場：：：：エコールロゼエコールロゼエコールロゼエコールロゼ４４４４FFFF ロゼサロンロゼサロンロゼサロンロゼサロン））））    
 

出席者 養成講師参加者数 39 名 
養成講座指導講師 妹尾美千代、川股久子 
主催者代表    寺田美哉子 
主催スタッフ   寺田誠 
連携団体連絡委員 粟田昌 

コーディネーター伝達⼯学研究所 楠喜博 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

No 日時 内容 

第 1 回 12 月 9 日（金） 
16:00〜18:00 

事業の趣旨確認 
地域ごとに分かれて話合い・気づき共有 
意見発表 

第 2 回 1 月 10 日（⽕） 
13:45〜15:15 

主催者、連携団体挨拶 
地域での講習会講師メンバー検討、確認 
情報交換・意見交換 

第 3 回 2 月 14 日（⽕） 
16:00〜18:00 

講師謝金⽀払い 
地域の講習会に参加した上での反省点や気付き共有 
LINE＠登録 
来年度の継続についてなど 

第 4 回 3 月 14 日（⽊） 
14:00〜16:00 

講師謝金⽀払い 
地域の講習会に参加した上での反省点や気付き共有 
今後の活動について（勉強会の実施など） 

事業内容・実績 連絡会・情報交換会の開催 
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事業成果事業成果事業成果事業成果    
●●●●ボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホ講師講師講師講師のののの養成養成養成養成でででで、、、、地域地域地域地域のののの繋繋繋繋がりのがりのがりのがりの希薄化希薄化希薄化希薄化によるによるによるによる高齢者高齢者高齢者高齢者のののの孤⽴孤⽴孤⽴孤⽴をををを防止防止防止防止！！！！    
（（（（背景背景背景背景））））自治会町会では、順番がまわってきて仕方なく役員を引き受けている⼈が多い。 

中には自由参加の自治会もあり、コミュニティは消滅寸前で、隣近所の関係が希薄であ
れば地域貢献を称える意見も出難く、なんの切っ掛けも無しに地域にデビューするのは
難しい。 
現在高齢者に最もニーズの高い 「⼈にスマホを指導する」「社会に貢献する」という役割
を持って、地域の⼈たちと関わることで生き甲斐作りにもなり、孤⽴から逃れる手⽴て
となる。 

 
ボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホ講師養成講師養成講師養成講師養成（（（（1111 コースコースコースコース 8888 回回回回 1111 講座講座講座講座 10101010 名名名名））））    
（（（（目標目標目標目標））））4 組開催 40 名の講師養成 
（（（（結果結果結果結果））））4 組開催 52 名の講師養成、45454545 名名名名がががが修了修了修了修了。 

※106 名の応募があり、52 名が参加（12 名のクラス 3 組、16 名のクラス 1 組開催） 
※ボランティアスマホ講師として地域での活動に参加した⼈は、37 名。 

    
講師養成講座講師養成講座講師養成講座講師養成講座にににに参加参加参加参加したしたしたした⼈⼈⼈⼈ののののアンケートによるとアンケートによるとアンケートによるとアンケートによると    

74％が地域の繋がりが気薄になっていると感じ （P54 参照）ているが、45%の⼈が 「⼈に教え
たい」「地域の役に⽴ちたい」と⼈との関わりや社会貢献を望んでいる（P55 参照）。 

 
（（（（成果成果成果成果））））１．地域の活動に今まで参加していなかった⼈が 3 割以上参加（34% P53 参照） 

２．⽐較的、男性の参加が多く熱心（34% P57 参照） 
※メイン講師チャレンジ 12 名中、6 名が男性 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

事業成果 



44 
 

 
●●●●ボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホ講師講師講師講師がががが小地域単位小地域単位小地域単位小地域単位でスマホでスマホでスマホでスマホ講習会講習会講習会講習会をををを開催開催開催開催するするするする事事事事によるによるによるによる地域福祉地域福祉地域福祉地域福祉のののの実現実現実現実現！！！！    
（（（（背景背景背景背景））））活発に地域 （自治会館等）でスマホ講習会を開催することにより、地域のコミュニティを

活性化する。そしてそれは、小規模単位なので、見守りが必要な要援護者や孤⽴している
高齢者を発見し易くなる。特に富田林市では、自家用車が無ければ、外出しにくい郊外に
住宅地や大型マンションが⽴地しているため、特に閉篭りの高齢者に取って、歩いて⾏け
る地域での開催は必須。 

 
ボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホ講師講師講師講師のののの各地域各地域各地域各地域（（（（自治会館自治会館自治会館自治会館などなどなどなど））））におけるスマホにおけるスマホにおけるスマホにおけるスマホ講座講座講座講座    

（（（（目標目標目標目標））））10 地域開催 （1 コース 4 回 1 講座 10 名）100 名目標（延べ 400 名） 
（（（（結果結果結果結果））））15151515 地域開催地域開催地域開催地域開催（（（（1111 コースコースコースコース 4444 回回回回 1111 講座講座講座講座８８８８〜〜〜〜16161616 名名名名））））208208208208 名名名名（（（（延延延延べべべべ 832832832832 名名名名））））    
    
ボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホ講師講師講師講師によるによるによるによる地域地域地域地域でのスマホでのスマホでのスマホでのスマホ講座講座講座講座をををを受講受講受講受講したしたしたした⼈⼈⼈⼈のアンケートによるとのアンケートによるとのアンケートによるとのアンケートによると    
（（（（成果成果成果成果））））１．70 才以上が 70%（P74 参照） 

２．89%が 「楽しかった」その内 23%が 「周りの⼈と楽しく受講できた」ことに楽しいと
答えている（P80 参照） 

３．普段は地域の集まりに 「参加したことはない」「あまり参加しない」⼈が 27% （P84
参照） 

４．周りに近所付き合いをしていない方はいますか？との問いに「地域の関わりが無い
⼈がいて心配だ」が 19%（P85 参照） 

ボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホ講師講師講師講師によるによるによるによる情報交換会情報交換会情報交換会情報交換会でのアンケートによるとでのアンケートによるとでのアンケートによるとでのアンケートによると    
（（（（成果成果成果成果））））１．上記４と同じ問いで「地域との関わりが無い⼈がいて心配だ」が 23%（P89 参照） 

２．更にこの事業で孤⽴した⼈が地域のスマホ教室に参加することは有り得ますか？で、
「有り得る」が 48%（P89 参照）であった。 

 
 
●●●●高齢者高齢者高齢者高齢者のののの気持気持気持気持ちがちがちがちが理解理解理解理解できるできるできるできる高齢者高齢者高齢者高齢者（（（（ボランティアボランティアボランティアボランティア））））によるスマホによるスマホによるスマホによるスマホ指導指導指導指導    
（（（（背景背景背景背景））））ひとり暮らしや災害時の安否確認、高齢による中途障害時のネットショップ（買い物代

⾏）にも役⽴つスマートフォンであるが、若い⼈には高齢者が何をわからないか、わか
らない事が多い。 

    
ボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホボランティアスマホ講師講師講師講師によるによるによるによる地域地域地域地域でのスマホでのスマホでのスマホでのスマホ講座講座講座講座をををを受講受講受講受講したしたしたした⼈⼈⼈⼈のアンケートによるとのアンケートによるとのアンケートによるとのアンケートによると    
（（（（成果成果成果成果））））１．「期待以上」「期待どおり」「ほぼ期待どおり」が 99%（P75 参照） 

２．スマホ講習会が「役に⽴つ」が 85%（P75 参照） 
３．「難しい」「やや難しい」と答えた⼈が 62%だったのに関わらず、「理解できた」（ほ

ぼ、少し含む）が 98%であった（P79 参照）。 
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新新新新たなニーズ・たなニーズ・たなニーズ・たなニーズ・課題課題課題課題    
地域からのスマホ講習会の要望は想定以上に多く、ガラケーからスマホへの移⾏に不安を感じ

ている⼈が多いこと、地域（近所）で開催の要望が多いことがわかった。またこの 2 ヶ月ほどで
200 名以上のアンケートを回収できたことは、今後、地域ごとにも、それぞれのニーズを把握でき
ると思われる。 

しかし、今回、受講生が 「地域の関わりが無い⼈がいて心配だ」と答えているにも関わらず、そ
の先のアクションができていない。連携団体連絡会議で話し合ったところ、社会福祉協議会など
に繋ぐ等の意見もあったが、繋ぐだけではなく、その孤⽴した⼈を地域で見守るネットワークを
スマホの連絡網を使って作るなど地域の体制を整えることが最終目標ではないか？との意見があ
った。養成講座が 12 月に終わり、1 月中旬〜3 月末までの怒涛のような教室であったため、今後
の課題であると⾔える。 

また地域での講習で参加された⼈は、携帯電話所有の⼈が多く、ほとんどがまだスマホを持っ
てない⼈であったが、スマホに対しては、使いこなせるか？と⾔う不安と共に料金面での不安も
大きく、キャリア（au や docomo、ソフトバンク）の選択や毎月の通信費を知りたい⼈が多かっ
た。実際の購入を考えて参加している⼈たちに対してのマニュアルも作るべきであったと感じて
いる。 

養成講座講習では、そのような授業が抜けていたので、今後の課題としたい。 
また、今回養成講座や地域での講習の際の通信費は、SIM を 36 台分購入し毎月 4 万円ほどの通

信費が必要であった。この事業を続けるに当たり、講習料徴収も有り得るのでは無いか？との意
見がある。その他、地域での講座は購入を視野に入れての参加が多いことから、キャリアやメー
カー等からの協力を期待したい。 
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まとめまとめまとめまとめ    
【描かれる展望：心豊かな地域社会へ】 

少子高齢化社会において高齢者は、これまでの公助が薄くなり、共助の時代へと移り変わる
ことを受け入れなければならない。高齢者がスマホを使いこなすことで、自分で生きる力（自
助）が付き、スマホを指導されたり指導したりすることで⼈と⼈とが顔見知り→知り合い→友
達へと進化し、助け合いの関係（共助）が生まれる。 

3 年後、5 年後、団塊の世代が後期高齢者になる時代に、本事業の活動をしている⼈たちは、
スマホにより必要な情報を得、ネットショップや⼈とのコミュニケーションを楽しみ、遠隔医
療や相談、見守りで安心の生活を送り、災害時にも対応できる安全確保を身に付けた後期高齢
者となり、自⽴した生活をするようになっているであろう。 

ボランティアによるスマホ教室は、形は変わっても⼈と地域の結びつきをより強くし、⽀え
合いと活気に満ちた地域社会の再生をサポートしている。 

またスマホのアプリを駆使し、多様な社会資源がそれぞれが得意とする活動を⾏いながら、
連携・協働することで、安全や安心を確保し、地域コミュニティが生まれていく。 

町会自治会でも自分たちの地域を良くしようと活発な意見が交わされるようになる。また、
困った⼈がいたら助けようとの意識も芽生え、その情報交換アイテムとしてのスマートフォン
もその頃には変化していると思われるが、足が悪くても、⽿が聞こえ難くても、また目が悪くて
も （目が悪いなりの使い方を覚え）、地域の新しい情報を得、豊かなコミュニケーションの中で
老後を迎える地域へと創造されるであろう。 
 
【次年度以降の事業継続】 

本事業実施で育ったボランティア講師の意見を聞くと、次年度以降も事業を続けたいとの意
向が大半であった。そこで定期的に勉強会を開催しながら地域のニーズに応じてスマホ講座を
開催していくことは決定しているが、ボランティア講師の活動は、はじまったばかりでまだ定着
していないことから次年度もＷＡＭ助成事業に応募している。 

その結果を待って、今後の具体的な進め方を決める予定。 
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以下は、連携団体の連絡委員として本事業に参加いただいた⽅々の⾔葉です。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

この度は連携団体として参画させていただき誠にありがとうございました。 
「スマホで作る小地域ネットワーク事業」は、ＮＰＯ法人きんきうぇぶの強みを充分発揮

した企画立案であったと思います。 
現代の高齢者ニーズをしっかり掴んだ上で、最新技術を最大源に活かしつつ、コミュニテ

ィーづくりを基本に展開されたことが大きな実績評価されると思います。 
本会も従来から取り組んで参りました小地域ネットワーク活動推進事業におきまして、 
ＩＴ（スマホ）を利用した新しい活動のヒントを得られたと実感しております。また、役

割として期待されておりました地域会場、周知、更なるニーズキャッチの場としての協力が
できたのではないかと自負しております。 

今後更なる発展にむけて活躍をされることと思いますが、連携団体としてこれからも共に 
成⻑していきたいと思っておりますので変わらないご⽀援を宜しくお願いいたします。 

 
社会福祉法人 富田林市社会福祉協議会  
総務事業推進課 地域福祉係⻑ 和田良子 

スマホで作る小地域ネットワーク事業は、養成講座に参加された人たちや、連携団体連絡
会委員のみなさんのご協力により、かなりの成果を収めたと自負しています。ただ、地域で
のスマホ教室は始まったばかりで、今後の展開に期待があります。 

アンケートによると、スマホ講師養成講座に参加された人たちは、「どのような老後を暮
らしたいか？」との問いに対して、49%が「地域で多くの人と関わって社会の役にたちたい」、
28%が「隣近所で仲良く今の家ですごしたい」と答えています（P55 参照）。また普段地域
の活動に参加されている人は、82%が「活動に役立てたい、役立つと感じた」と答えていま
す（P60 参照）。そして、今後スマホ講師として地域で活躍することに 66%が「不安だ」「無
理だ」と答えながらも、98％の人が地域のスマホ講座に講師として参加して下さいました。
（P60 参照） 

ありがとうございました。 
ボランティアスマホ養成講座に参加された方々のチャレンジ精神と勇気に感謝していま

す。 
 

特定非営利活動法人きんきうぇぶ 
代表理事 寺田美哉子 
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今回、自主防災組織連合会は共催団体として、スマホ講師養成講座に参加され修了された
講師の受講を致しました。 

「スマホで作る小地域ネットワーク事業」は NPO 法人きんきうぇぶの日頃の地道な活動
のＩＴ知識と総合力が活かされ、また多くの参加者に喜ばれた事業であったと思います。一
億総活躍社会を目指される中でシニアの方々にやる気と経験を提供して頂きました。 

シニアの方々は、ガラ携を使い慣れＩＴ（スマホ）など無理！と言っていましたが、一緒
に楽しんで学べる・遊べる環境を提供頂いた事で満足されたと思います。スマホ講習会に参
加した 78 才の方は早速にスマホを購入し Line やゲーム等を始められ地域での明るい話題に
なっています。 

自主防災組織連合会として、今後防災への活用・取り組みについて検討致します。 
今回の事業成功を大きな知的財産として今後も更なる活躍を期待します。 
追伸：スマホがもう少し安く購入出来たらもっとシニアに展開できるかな〜！ 

 
富田林市自主防災組織連合会 
幹事 雨面正治 

独立行政法人福祉医療機構の助成事業「スマホで作る小地域ネットワーク事業」の連絡会
議委員の推薦を受け、富田林市町総代会の代表と致しまして参画させて頂きました。7 月 27
日、第 1 回連絡会議から始まり、正直言って「学んで教えて地域で活躍」のビラを見ました
ところ、優秀な講師が集められるのか心配していました。また、受講・テキストも無料とい
う考えられない企画に当惑していました。しかし、9/1、１0/20 の会議後、12/9 の第 1 回情
報交換会に出席して講師さんのレベルの高さ、熱意に圧倒され心強く思いました。 

1/10 の第 2 回情報交換会ではテキストの内容も固まり、1/24 第 5 回連絡会議では 14 教室
の開催が報告され、ほぼ目標が達成できている事に安心しました。 

スマホ教室受講チラシの内容も検討し、いよいよ本番に入り年明け 1/15 には、それぞれの
会場で実践に入り、私個人が所属する藤沢台校区福祉委員会では 14 名の生徒さん(1 名病欠)
が熟知した講師の指導のもと熱心に学習いたしました。 

頂いたテキストも判り易く、ほとんど経験の無い高齢者ばかりであったにも関わらず一定
の理解をされ、思ったより学習できた様子でした。私が使っているアイフォンと違って今回
は、フォームがアンドロイドであったことから少し⼾惑いましたが、何とか乗り切ることが
出来ました。こうした学習機会を与えてくださった NPO 法人きんきうぇぶに感謝するとと
もに、今後も更に続けて、高齢者のスマホ通信ネットワークの充実に力を注いで頂くことを
期待しています。 

本当にお世話になりまして、ありがとうございました。 
富田林市町総代会  
副会⻑ ⻄尾 進 
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連携団体の一つとして関わらせていただいた立場から、本事業を４つの段階に分けて振り
返ります。 
（１）講師の養成 

「ボランティアでスマホを教える講師の養成」という講座に多くの応募がありまし
た。スマホがＩＴ敏感層から一般ユーザーへ普及してゆく、まさにグッドタイミングでの
企画であった証しでしょう。誕生した講師は、いずれも意欲あふれる方々でした。 

これからのコミュニティーを⽀える基本ツール、スマホの普及を図る人材を一般市⺠
の中に育てたことが、この事業の最大の貢献だと思います。 

（２）スマホ講習の実施 
地域での「スマホ教室」実施にあたっては、次のような特徴がありました。①分かりや

すいテキスト（冊子）配付、②基本から応用まで幅広い講習内容、③開催希望地域での会
場設定と受講者募集、④手厚いアシスタントの配置。 

これらに関して、いくつかの課題をあげます。 
①丁寧なテキストでしたが、さらに内容を練り上げる余地があると思われます。細かなミス

プリントも気になりました。 
②講習内容が広がり過ぎている感がありました。文字入力やＳＮＳ関連にもっと重点を置

き、発展的な項目は各自でテキストを参照してもらうだけでもよかったかも知れません。
発展的なアプリの説明では特定のアプリそのものの利便性や使いこなし方ではなくどのよ
うな状況でとのように操作するかという汎用性のあるハウツウに焦点を当てるべきです。 

③教室準備を各地域に任せたことで、主催者側の負担が減り、各地域側にも主体性・地域内
連携が促されたことは評価できます。一方で、受講者数が確保できない地域や個人的に受
講して地域に普及させたいとの要望には応えられませんでした｡ 

④受講後のスマホ購入希望に対する情報提供がなく、せっかく関心を持った人をほったらか
しにする結果となりました。 
講習とは切り離してでも何らかのフォローが必要と思われます。 

（３）小地域連携へのスマホ活用 
スマホの使い途の一つとして「小地域の連携促進に役立てる」のが本事業の眼目でし

た。しかし、講習内容はスマホの全般的な機能説明・操作実習にとどまり、その目的が十
分に達成されたとは言えません。これからスマホを使おうとする人に、計８時間でそこま
での内容を盛り込むのは無理があったでしょう。アドレス帳やＬＩＮＥのグループ機能の
講習、さらにはスマホを地域連携に活用している事例紹介などができなかったか、と反省
します。この点については、別の機会に新たなアプローチが望まれます。 

（４）今後への発展 
これからスマホが普及し小地域での連携促進ツールとなってゆくためには、ユーザー

個人レベルとともに地域単位でも相談にのってサポートする人たちが必要です。幸い、今
回の事業で生まれたボランティア講師の方たちは今後の活動についてもやる気を持ってお
られます。自らＬＩＮＥなどで繋がりを持って積極的に情報交換をされている姿はたのも
しい限りです。新年度への展開を期待します。 

 
（ＮＰＯ）高齢者大学シニア富田林くすのき塾 理事 粟田 昌 
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講師養成講座アンケート結果 
講座事前アンケート 
1. 今回の教室に参加されたきっかけを教えてください。 

� チラシをみて  
� 富田林市の広報誌を見て、今後地域で役に立てることができるのではないかと思い参加

しました 
� スマホを他の人に教えたい 
� スマホを使いこなせるようになりたいです  
� 地域高齢者に少しでも役立てればと思って参加しました 
� スマホを使っていますが自己流でいろんなことを覚えたい、そして学んだことをたくさ

んの人に伝え喜んで頂きたい 
� スマホを使いこなせるようになりたい、市⺠会館が近くにある 
� 自分自身のスキルで少しでも役立てるようであればと思います。 
� 緊急時の皆での対応 
� 自身がもっと知りたい 
� スマホの修得 
� 少し前よりスマホを使い始めましたが、なかなか使いこなせずにひとのお役にたてれば

と思い参加を希望しました 
� 新聞の折込チラシに入っていたので 
� スマホをこなせなくてもったいないと思っていて使いこなせるようになりたいと思いマ

スターしてスマホ講師になりたいと考えました 
� スマホを使いこなしたいと思いました 
� ボランティアもしたかったので  
� 人の役に立ちたい  
� 覚えることが苦手で呑み込みが悪いので理解したあとは丁寧に説明できるとおもったの

で 
� 人前で話すのが苦手なので、話せるようになりたいのとスマホの使い⽅を覚えたい 
� スマホをもっと使いこなしたい 
� 操作の仕⽅など繰り返し教えてもらわないとなかなかわからないし、機種が変わればな

おさらです 
� ラインで安否確認ができた 
� 防災情報などを地域防災に役立てたい 
� 使用⽅法がわからなくて早く使えるようになりたいと思いました 
� スマホの使い⽅をもっと知りたいから  
� 現在（メディア）に遅れないよう脳の運動  
� スマホを持っていても使いこなせていないのでなんとかしたいと思った 
� 何か地域で役立つことができたらとも思ったので  
� わからないことがたくさんあるので一応知っておいたほうがよいのではと思った 
� 指導者になれる自信は？受けてみて決めたい  

講師養成講座事前アンケート 
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� ケータイで電話とメールしかできないので、スマホで世の中が広がると思い  
� もっと使えれば私も周りも助かると思い参加しました。 
� パソコンなら見えるけどスマホとかアプリをとってもエクセルとか使い⽅もわからず、

セキュリティが心配で、Facebook もできずです。  
� まず自分が強くなりたい。高齢者にインターネットの便利さを知って欲しい  
� スマホで地域で参加できればよいと思っています  
� 自分自身がスマホに興味があったので  
� スマホに問題があり教室に参加、地域づくりにスマホを活かすため 
� まずはスマホについて知りたい スマホのことがよく分からない 
� 自身のスキルアップのため、そして地域での活動に参加したい 
� スマホの使い⽅を完全にマスターして、これから使うシニアの⽅々と一緒に頑張りたい

と思って  
� スマホの取り扱い⽅を知りたいので、わかってから購入しようかと思っています  
� ぼつぼつスマートフォンに切り替える時期で、スマホに変えてもほとんどの人が使いこ

なせないと⾔っています。 
� できれば基本が習えるチャンスとこれからのスマホ時代に高齢者に教えるチャンスがあ

れば。 
� ポストに入ったチラシを見て、まずはスマホを使ってみたいと思ったから、講師になる

のは学習の結果を見てはと思います。  
� 前回 （第１回目）のチラシを見て、自分のやりたいことであるスマホ・タブレットの講座

を受けて講師をしてみたいと思い申し込みました。残念なことに前回は落選して参加で
きなかったので、今回参加しました。  

� スマホをマスターできたらいいと思った。 
� 地域で役に立つことができたら素晴らしい。  
� スマホ購入に先駆けて勉強するため。  
� スマホが利用できるようになりたい。  
� スマホが普及し、使い⽅をマスターしたい。 
� さらに色んな使い⽅を教えたい。  
� 買いたい（スマホ）と思うが、使いこなせるか不安でできるだけ知識を得たい。 
� 昨年堺市北区から主人を亡くして引っ越してきたので世間で頭を使ってもまれたい。 
� 何か特技を得て、他人に教えてあげたい。今回スマホの機能を習得して他人にも教えてあ

げたい。 
� 近々スマホ（ガラケーから）に変えたので便利な使い⽅を教わりたくて！堺市のボラン

ティアグループで活動しているので、そのメンバーで希望があればこの講座を開催しても
らってもと思っています。 

� これからの人生を充実させるために必要と思います。 
� スマホにしてから２ヶ月。分からないことがいっぱいで、講師ができるほど使いこなせ

たらと思って。 
� 一応スマホは持っていて、ある程度は使えるのだがより深く上手く使えるようになりた

い。パソコンと違って出先での利用がとても便利と思うので。 
� スマホ講師養成講座参加者募集ビラにて参加してみたく。 

講師養成講座事前アンケート 
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参加参加参加参加しているしているしているしている
36363636%%%%

時々参加時々参加時々参加時々参加しているしているしているしている
30303030%%%%

参加参加参加参加していないしていないしていないしていない
34343434%%%%

2. 普段、地域での活動に参加されていますか？ 
 
 
 
 
 
 
 
「参加している」と答えた人はどのような活動に参加していますか？ 

� 料理、体操、パソコン  
� 自治会、役員、⺠生児童委員、福祉委員会 介護予防 
� 住宅の管理組合 
� 市の福祉課の体操、福祉会館での体操 
� 保育ボランティア 
� 金剛写真クラブ 
� 手話サークル 
� ラジオ体操 
� 地域福祉委員会、ふれあいサロン、いきいきサロン 
� 自治会、高大同窓会 
� コーラス 
� 福祉会館喫茶 
� 清掃、⽼人会 
� 絵本やお話し盲人用の朗読 
� 福祉委員会、自治会、まちづくりボランティア 
� 陶芸、ウォーキング、ラジオ体操 ⽼人会、地区福祉   
� 公⺠館やすこやかネット  
� 公⺠館クラブ 
� 自治会⻑ 
� 久野喜台いきいきサロン 
� 自治会⾏事 
� ⼦供が中学生の頃までは学校を中心に参加していました。今は仕事をしているので、参加

することが少なくなりました。 
� 親⼦で遊べる広場のスタッフ 
� 町会の清掃活動 
� 公園の掃除 
� くすのき塾 
� PC のサポーター、PC 講座 
� 町内会、ボランティア 
� 福祉委員会、⼦育て⽀援 

  

講師養成講座事前アンケート 
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そう思うそう思うそう思うそう思う
74%74%74%74%

そうは思わないそうは思わないそうは思わないそうは思わない
16%16%16%16%

地域地域地域地域のつながりはのつながりはのつながりはのつながりは活発活発活発活発だだだだ
2222%%%%

分分分分からないからないからないからない
8888%%%%

３. ご近所の人（地域の人）とどの程度のお付き合いをしていますか？（複数可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
４．上記３の①〜③のお付き合いは、何人程度ですか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. 地域住⺠のつながりが希薄になっていると思いますか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

9999%%%% 9999%%%%

16161616%%%%

13131313%%%%25%25%25%25%

25%25%25%25%

1111%%%% 1111%%%% 1111%%%%

しょっちゅう行き来する友だちが多い

家族付き合いをしている人がいる

同じ趣味を持つ友だちがいる

困ったときに相談する相手がいる

立ち話をする相手がいる

挨拶をする程度の相手がいる

隣近所にどんな人が住んでいるのか分からな
い
近所付き合いはしない

その他

20202020人以上人以上人以上人以上
12121212%%%%

10101010人以上人以上人以上人以上
39393939%%%%5555人以上人以上人以上人以上

19%19%19%19%

1111〜４人〜４人〜４人〜４人
28%28%28%28%

一人一人一人一人
2222%%%%

講師養成講座事前アンケート 
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38383838%%%%

26262626%%%%

19%19%19%19%

6666%%%%
10%10%10%10%

1111%%%%
スマホを使いこなせるようになりたい

便利なスマホの機能を人に教えたい

スマホを通して地域の役に立ちたい

友だちを増やしたい

スマホがどんな物か知りたい

その他

11%11%11%11%
6666%%%%

3333%%%%

49494949%%%%

28282828%%%%

3333%%%% ひとり（夫婦）だけで静かに過ごしたい

子ども達家族と２〜３世帯同居

老人ホームで誰にも迷惑をかけずに暮らしたい

出来る限り地域で多くの人に関わって社会の役に
たちたい
隣近所仲良くお付合いしているのでこのまま今の
家で過ごしたい
その他

６. スマートフォンは、普段どの程度お使いですか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7．この講座に期待することを教えてください（複数可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8. あなたはどのような老後を暮らしたいですか？（複数可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

よくよくよくよく使使使使ってってってって
いるいるいるいる
40404040%%%%

メールやメールやメールやメールや電話電話電話電話ぐらいしかぐらいしかぐらいしかぐらいしか
使使使使わないわないわないわない

36363636%%%%

持っていない持っていない持っていない持っていない
24%24%24%24%

講師養成講座事前アンケート 
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今住今住今住今住んでいるんでいるんでいるんでいる地域地域地域地域
12121212%%%%

今住今住今住今住んでいるんでいるんでいるんでいる場所場所場所場所とととと違違違違うううう地域地域地域地域
88888888%%%%

９９９９.... あなたの出⽣地はどこですか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10. スマートフォンについてどのようなことを知りたいですか？ 

� 使いこなしたい 
� 基本的なことがよくわからずに使っているので、他の人にも教えられるように詳し

く知りたい 
� OS 
� なんでも使いこなせるようになりたい 
� アプリ 
� 普段使わない機能も知っておきたい  
� 覚えられる限りすべて 
� スマホのことならなんでも知りたい  
� あらゆること 
� 基本的なこと 
� 広く浅く 
� いろいろなメッセージが出てきたときの対応  
� Facebook、ツイッター 
� テレビでもスマホの講座をビデオに撮って勉強するけどなかなか難しい  
� ラインアプリの撮り⽅（無料）、迷惑メールアプリの処理の仕⽅ 
� 他府県へ⾏く道順、その他⾷べ物など 
� エクセル他 
� いろいろ調べられるそうです。辞書代わりくらい 
� 使い⽅、セキュリティ 
� 画⾯がアプリの並び、いつも変わるので探すのが大変  
� スマホの機能について知りたい 
� まだ全然触ったこともないので、どんな便利か楽しみです 
� 特にアプリの使い⽅ 
� どんなことに使えてどんなことは使わない⽅がいいか（有料であるとか） 
� 現在メール、電話、ネットくらいしか利用していないので、もっと詳しく使いこなせ

たら 
� 基礎から応用まで 
� パソコンより便利と聞いたのですが、パソコンでもあまりメールを使用しない 
� 色々なアプリを有効に使いたい 

島本町 
広島県 2 名 
奈良県 
和歌山 3 名 
名古屋市 2 名 
兵庫県 6 名 
松原市 2 名 
大阪市 10 名 
茨木市 
東大阪市  
富田林市山中田町 

柏原市 
東京 
藤井寺市 
九州 
愛媛県 
八尾市 
⻑崎 
佐賀県 
堺市 

講師養成講座事前アンケート 
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� 使い⽅の基本。技能。注意点 
� 色々と使いこなせたら便利。天気予報。位置情報等。 
� ネットを使いこなせるようになりたい。 
� 機種による使い⽅を知りたい。iPhone６S を使っていて、マスターできていると思

う。 
� 旅⾏の時の電⾞場所等地図を即座に知りたい。（孫が何番線ホームとかすぐ検索して

くれた）、料理のレシピ 
� 機能、操作⽅法 
� 欲を⾔えば、すべてです。 
� 何をするにしても、スマホ （情報源）から色々聞かれる。個人情報は大丈夫なのか知

りたい。 
� 便利なアプリを知りたい 

 
11111111. . . . その他、質問等ありましたらご記入ください。その他、質問等ありましたらご記入ください。その他、質問等ありましたらご記入ください。その他、質問等ありましたらご記入ください。 

� たくさんあります 
� お借りしているスマホにラインで、お話しできますか？ 
� 買うつもりなので相談できればと思います 
� 講師能⼒が養われない場合、どうすればいいのでしょうか。努⼒はいたしますが。。。 

 
12. 性別、年代、ご利⽤の機種についてお伺います。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

男性男性男性男性
34343434%%%%

女性女性女性女性
66666666%%%%

〜〜〜〜50505050代代代代
19%19%19%19%
60606060代代代代
44444444%%%%

70707070代代代代
33333333%%%%

80808080代代代代〜〜〜〜
4444%%%%

ケータイケータイケータイケータイ
29292929%%%%

スマホ
55%55%55%55%

タブレットタブレットタブレットタブレット
14141414%%%%

利用利用利用利用していないしていないしていないしていない
2222%%%%

講師養成講座事前アンケート 
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１〜４回目講師養成講座後アンケート 
 
（１）    本講習会に参加した感想をおきかせください。 
ア．講習会の内容は期待どおりでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
イ．講習会の難易度はどうでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ウ．講習会の時間はどうでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

期待期待期待期待どおりどおりどおりどおり
60606060%%%%

ほぼほぼほぼほぼ期待期待期待期待どおりどおりどおりどおり
36363636%%%%

期待期待期待期待とととと違違違違ったったったった
4444%%%%

ちょうどちょうどちょうどちょうど良良良良いいいい
65656565%%%%

難しかった難しかった難しかった難しかった
31%31%31%31%

易易易易しかったしかったしかったしかった
4444%%%%

ちょうどちょうどちょうどちょうど良良良良いいいい
90909090%%%%

⻑いと感じる⻑いと感じる⻑いと感じる⻑いと感じる
1%1%1%1%

短短短短いといといといと感感感感じるじるじるじる
9999%%%%

講師養成講座 4 回終了後アンケート 
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「スマホ指導の心得」終了後アンケート 
1. 5 回の講習が終わり、スマホに対する最初の印象と違った点、変わった点を教えてください。 

� こんな便利は機械とは思わなかった  
� 初めはスマホが使えれば良いと考えていましたが、それだけではダメで講師になれ

る様がんばらなければならない  
� スマホに対する印象はあまり変わっていませんが伝え⽅は難しいと思った  
� すみません変わっていません  
� マイナス⾯の発表がすごく役立った。今後気を付けないといけないことだと思った 
� とにかく使い始めることが大切だ  
� だんだんと身近に感じてきました  
� 回が増すごとに充実してきて楽しみです。使い⽅だけでなく人間性も向上しそう 
� 仲間ができて共有できる部分がふえてよかった  
� 新しいアプリも教わってますます楽しみが増えてきました   
� スマホはますますスゴイ 
� 特になし  
� わかっているのと教えられのとは違う。ますます難しくなりました。逆は不完全で

も OK なのかとクエッション  
� 使いこなしたい気持ちが強くなった  
� わからなかったスマホが少しわかったように思います  
� スマホを使いこなすと世界がもっと広がり知識が増えることを確認しました  
� 少しずつ分かってきたのでこんな場合はどうすればいいかと興味がわいてきた 
� アプリなど中身を理解でき使い⽅が少しずつわかったことで、とても嬉しい。やはり

普及したはずですね  
� こんなに便利なものなのにもっと活用しないともったいないと思った 
� スマホに関することがよく理解できた  
� たくさん機能があるので使ってみたい  
� ガラケーより高くつくので？  
� 位置情報が送れたりスケジュール管理がわかりやすかった 
� 使い⽅をマスターすればとても便利だと思った。アプリの使い⽅ですね  
� スマホを持つ意義等の認識が深まった  
� 便利なことだけでなく気を付けなければいけないこと  
� スマホが使えるかどうか迷っていましたが使えるようになって嬉しいです  
� 少しは解るようになったかな  
� 機種によって全然違うので自分がサブ講師になったとき不安  
� お借りしたスマホで 4 回の講習を受けまして、すぐ私は au のスマホを手に入れまし

た。すぐ自分のスマホを使いましたが、せめて初めてでも充分役に立ったと思まし
た。ありがとうございました。  

� 今ガラケーなんですがスマホにしようかなと思っています  
� 普段自分の使う機能やアプリが限られていたが、使いこなせそうな便利なアプリも

たくさん知ることができ、とてもよかったです！ 

講師養成講座 指導の心得 終了後アンケート 
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活動活動活動活動にににに役立役立役立役立てたいてたいてたいてたい、、、、
役立役立役立役立つとつとつとつと感感感感じたじたじたじた

82828282%%%%

あまりあまりあまりあまり思思思思
わないわないわないわない

6666%%%%

わからないわからないわからないわからない
12%12%12%12%

� 使いやすいアプリがある 
� スマホとはどういうものか。その⻑短所を把握できました。   
� 急に受け身から人前で話をするということでとまどっています。  
� スマホとは第一かしこく電話で話せる。時代の流れに加わりたいです。  
� スマホの楽しさがわかった  
� 特になし  
� 便利なところにますます感激し絶対に欲しくなりましたし、移りゆく便利さに少し

でも対応できるように脳活を計りたいと思います 
� 前よりも少しスマホが使えるようになるかな？って思っています。新しいソフトが

インストールできたり、防災のアプリなど。 
 
 
３．普段地域での活動に参加している人は、講習を受けて、スマホを活動に役立てたいと思いまし
たか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
７．今後、スマホ講師として地域で活躍することについてどのようにお考えですか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

講師養成講座 指導の心得 終了後アンケート 

8888%%%%
20202020%%%%

60606060%%%%

6666%%%% 6%6%6%6%
スマホ講師として活躍するのが楽しみ

不安な⾯もあるが、講師として活躍できそうだ

講師として活躍できるか不安だ

講師になるのは無理だ

その他

� 私以上によく知った人に質問及び機械の操作を尋ねられたらと思うと不安 
� 不安がありますが都合がつけばサポーターからやってみたい 
� せっかくご指導いただいたから受付くらいはさせていただくつもりです 

※内容下記 
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８．講師として活躍するにあたり、どのような点が不安か、また、不安解消の為にこういうことを
教えて欲しい、こういうこと講座をやって欲しい等ありましたら教えてください。 
 

� 人前に出てあがらないことができるか  
� まだスマホがあまりうまく使えない。無理だと思いますがもう一度おさらいがてら

習いたい 
� 人前で話すこと、上手く伝えられるかが不安です   
� 操作がスムーズにいかないとき 
� 使用していないので  
� 不安だけど考えがまとまりません 
� 使い⽅をまだまだマスターしてないのに講師としてできるかな？  
� 質問されることにどう答えたらよいか不安です  
� 知識量が足りていないと思います。人前に立つことに慣れていあいのでいつ大丈夫

と思えるのか不安です 
� 事前の準備とか会場の点検とかうまく出来るかなと思います  
� 自分のものにできていない 
� サブが大事だと思う。強⼒なサブが二人いればメインはシナリオどおりで  
� 不安が一杯  
� サブ見学してみたい  
� ますます使いこなせてないのが不安  
� スマホの使い⽅がわかってない  
� 自分自身がスマホをマスターして使えるようになってから講師として活躍できると

思います  
� やはり自分自身ちゃんと使いこなせていない  
� 学習速度  
� 適当に触っているのできちんとした順序がいい加減だ  
� 人前でうまく説明できるかどうか不安。質問されても対応できるか不安です  
� アプリの使い⽅（いろいろとあるので）もう少し講座をやってほしい 
� 初めての経験なので 
� まだアプリや操作を熟してから  
� どのような質問が多いかなと思います  
� 使い⽅をマスターしていない自分がおりまだまだ時間が掛かりそうです  
� スマホについての理解がまだ不十分   
� 機能が多くあり過ぎて使いこなせるかどうか心配です  
� 実技が身についていない、パソコンとの同期ができない   
� 講師になる前に十分勉強しなければ 
� 時間の確保＆わかりやすく教えることができるか心配  
� 上手に説明して使えていけるかが不安  

講師養成講座 指導の心得 終了後アンケート 
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� 内容について理解が浅く、捜査技能が十分でないスマホを買っても同じ機種でなけ
れば教えられないと思う。  

� 自分が持っているスマホが iPhone なので使い慣れていないスマホだと不安になる。 
� 機種によって使い⽅がちがう 
� スマホが必要だが料金が高いのでどうしようか考え中です。  
� 人前で話すのが苦手、まだ自分がきちんとスマホを理解していない  
� 話し下手がどうして接しられるか大不安（誠意は十分あります）  
� 人の前で話すこと  

 
９．5 回の講習は、わかり易かったですか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１０．5 回の講習を受講した感想やご意⾒をお聞かせください。 

� もっともっと自習が必要と思う 
� もっとスマホを使いこなさなければ講師はたいへん 
� とても楽しく受講させていただいています。もっと勉強したいです 
� とても楽しいです 
� デモンストレーションの体験は良かったです 
� メンバーの人達のことが少しは解ってきたように思う。名前と顔が合ってきた（全

部ではないけれど） 
� 人前で話すことは難しいですね  
� 新しいことをたくさん覚えることができてとてもうれしく思います 
� ワークショップ、グループミーティングは大事だと思います 
� 人前でのスピーチがよかった  
� 講座の狙いが聞けてよかった  
� ますますはまりそう  
� まだまだ少なすぎると思います  
� とても楽しかったです。 
� 今⽇は今までの講習と違い、それぞれの人達の考え⽅などまた普段話したことのな

い人と会話するだけで楽しかった 
� 大いに学習できた 
� 参加させて頂き感謝です 

とてもとてもとてもとても判判判判りりりり易易易易かったかったかったかった
49494949%%%%判判判判りりりり易易易易かっかっかっかっ

たたたた
38383838%%%%

判り難い判り難い判り難い判り難い
11%11%11%11%

そのそのそのその他他他他
2222%%%%

講師養成講座 指導の心得 終了後アンケート 
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� きっといろいろなアプリを取ってみたい  
� 以前のわからなかったことがわかるようになった 
� 講師としての心構え、簡単ではない 
� 良かった 
� スマホに親しむことができました 
� 楽しく優しく教えて頂きありがとうございました。 
� 参加者のみなさん、活動的ですね 
� 教え⽅が上手 
� もっと若い時にすればよかったと思いました 
� 毎回わかりやすく、とてもためになりました。ありがとうございました！！  
� 楽しく勉強できました 
� 趣旨を十分に理解していなかったが講師として無理だと思う。でもお世話になった

からカンパでもさせていただければと思う。 
� 少しずつスマホが使えるようになって楽しいです。 
� 人前でしゃべるのは大変苦手である 
� スマホの基本等が理解できました 
� 上記の通り、まだ理解できていないことがいっぱいある。  
� 気さくに教えてくださって感謝。サブの⽅もすぐ来てくださり、とてもわかりやす

かったです。 
� 私にとっては、苦手なこと（はなすこと）でした。 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

講師養成講座 指導の心得 終了後アンケート 
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ちょうどちょうどちょうどちょうど良良良良いいいい
78787878%%%%

難難難難しかったしかったしかったしかった
22222222%%%%

易しかった易しかった易しかった易しかった
0%0%0%0%

期待期待期待期待どおりどおりどおりどおり
46464646%%%%ほぼほぼほぼほぼ期待期待期待期待

どおりどおりどおりどおり
46464646%%%%

期待期待期待期待とととと違違違違ったったったった
8888%%%%

ちょうど良い
93939393%%%%

⻑いと感じる
5%5%5%5%

短いと感じる
2222%%%%

役役役役にににに立立立立つつつつ
81818181%%%%

どちらとどちらとどちらとどちらと
もいえなもいえなもいえなもいえな

いいいい
19%19%19%19%

役役役役にににに立立立立たないたないたないたない
0000%%%%

地域づくり編 講座終了後アンケート 
１．本講座に参加した感想をおきかせください。 
ア）講座の内容は期待どおりでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
イ)講座の難易度はどうでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
ウ)講座の時間はどうでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
エ)本日の講座の内容は役に立ちますか 
 
 
 
 
 
 
  

講師養成講座 地域づくり編講座 終了後アンケート 
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思思思思ったったったった
63636363%%%%

少少少少しししし思思思思ったったったった
35353535%%%%

あまり思わなかったあまり思わなかったあまり思わなかったあまり思わなかった
2%2%2%2%

思思思思わなかったわなかったわなかったわなかった
0000%%%%

思思思思ったったったった
59595959%%%%

少少少少しししし思思思思ったったったった
37373737%%%%

あまりあまりあまりあまり思思思思わなわなわなわな
かったかったかったかった

4444%%%%
思わなかった思わなかった思わなかった思わなかった

0%0%0%0%

2．地域づくりについておきかせください。 
ア)地域づくりが必要だと思いましたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
イ)地域づくりにスマホが役立つと思いましたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ウ)地域でのスマホ教室が地域づくりに役立つと思いましたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

講師養成講座 地域づくり編講座 終了後アンケート 

思思思思ったったったった
51515151%%%%

少少少少しししし思思思思ったったったった
44444444%%%%

あまり思わなあまり思わなあまり思わなあまり思わな
かったかったかったかった

5%5%5%5%

思思思思わなかったわなかったわなかったわなかった
0000%%%%
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３．その他、お気付きの点がございましたらお書きください 
� 自分が学んで友達づくり  
� ガラケーの人が多く現時点では難しい 
� どのようにスマホを利用したまちづくりに？ 
� とても勉強になりました 
� スマホを持たない⽅も持ってもらうことから始めなければいけないと思われておりこ

れからもっと普及すると思う 
� NPO の活動などとても勉強になりました 
� NPO とスマホ講座の仕組みが少しだけイメージできました  
� いろんな事例が参考になりましたが、スマホを役立てている事例をもっと紹介してほ

しかった 
� ボランティア NPO などについてよくわかりました。楽しかったです。ありがとうござ

いました。 
� 地域で活躍できればいいなと思いました 
� 自分自身スマホをしっかりわかっていないので頑張ってわかるようにしなくては 
� NPO のいろいろな形態がわかりたいへんよかった 
� 認知症の初期から中期の期間のサポート体制が不十分なように 
� スマホを役立つ以前にスマホを持つことが必要だと感じました 
� スマホを持っていない人にどの様に広めるかが問題  
� 使い⽅をもっと知りたい 
� どこまでスマホが普及できるか不安です 
� スマホを地域づくりに必要だとは思うが具体的になかなか難しいと思う  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

講師養成講座 地域づくり編講座 終了後アンケート 
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期待期待期待期待どおどおどおどお
りりりり

40404040%%%%
ほぼほぼほぼほぼ期待期待期待期待
どおりどおりどおりどおり
58585858%%%%

期待と違った期待と違った期待と違った期待と違った
2%2%2%2%

ちょうどちょうどちょうどちょうど良良良良いいいい
70707070%%%%

難難難難しかったしかったしかったしかった
30303030%%%%

易易易易しかっしかっしかっしかっ
たたたた
0000%%%%

ちょうどちょうどちょうどちょうど良良良良いいいい
85858585%%%%

⻑いと感じる⻑いと感じる⻑いと感じる⻑いと感じる
13%13%13%13%

短短短短いといといといと感感感感じるじるじるじる
2222%%%%

ＳＮＳ講座 終了後アンケート 
１．本講座に参加した感想をおきかせください。 
ア)講座の内容は期待どおりでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
イ)講座の難易度はどうでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
ウ)講座の時間はどうでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
エ)本日の講座の内容は役に立ちますか 
 
 
 
 
 
 
  

講師養成講座 ＳＮＳ講座 終了後アンケート 

役役役役にににに立立立立つつつつ
80808080%%%%

どちらともいえないどちらともいえないどちらともいえないどちらともいえない
20%20%20%20%

役役役役にににに立立立立たないたないたないたない
0000%%%%
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日常的に日常的に日常的に日常的に
使っている使っている使っている使っている

35%35%35%35%

使使使使ったことったことったことったこと
があるがあるがあるがある
37373737%%%%

一度一度一度一度もないもないもないもない
28282828%%%%

miximiximiximixi
0000%%%%

TwitterTwitterTwitterTwitter
10101010%%%%

FacebookFacebookFacebookFacebook
13%13%13%13%

LineLineLineLine
46464646%%%%

InstagramInstagramInstagramInstagram
8888%%%%

YoutubeYoutubeYoutubeYoutube
16%16%16%16%

Google+Google+Google+Google+
6666%%%%

そのそのそのその他他他他
1111%%%%

２．SNS についておきかせください 
ア)SNS を使ったことがありますか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
イ)上記（ア）で、①②を選んだ⽅は、どの SNS を使いましたか？（複数可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ウ) 上記（ア）で、③を選んだ⽅は、今後、使ってみたいと思いましたか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

思思思思ったったったった
94949494%%%%

思思思思わないわないわないわない
6666%%%%

その他その他その他その他
0%0%0%0%

講師養成講座 ＳＮＳ講座 終了後アンケート 



69 
 

思思思思ったったったった
62626262%%%%

少少少少しししし思思思思っっっっ
たたたた

36363636%%%%

あまり思わなかったあまり思わなかったあまり思わなかったあまり思わなかった
2%2%2%2%

思思思思わなかったわなかったわなかったわなかった
0000%%%%

エ)地域づくりに SNS が役立つと思いましたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
３．その他、お気付きの点がございましたらお書きください 

� 非常に多岐にわたり教えていただいてよかった 
� 資料が欲しい 
� 参考になりました 
� 本⽇の講義は私にはわかりません 
� Facebook、ツイッターを実際に始めるところまでならない、よくわからない 
� 今⽇が一番難しかったです 
� インスタで写真を使って自分の声も入れて動画作成のやり⽅。利用するアプリを知

りたいです 
 
 
 
 
 
 
 
  

講師養成講座 ＳＮＳ講座 終了後アンケート 



70 
 

期待期待期待期待どおりどおりどおりどおり
74747474%%%%

ほぼほぼほぼほぼ期待期待期待期待どおりどおりどおりどおり
26262626%%%%

期待と違った期待と違った期待と違った期待と違った
0%0%0%0%

ちょうどちょうどちょうどちょうど良良良良いいいい
87878787%%%%

難難難難しかったしかったしかったしかった
13131313%%%%

易易易易しかったしかったしかったしかった
0000%%%%

ちょうどちょうどちょうどちょうど良良良良いいいい
90909090%%%%

⻑いと感じる⻑いと感じる⻑いと感じる⻑いと感じる
5%5%5%5%

短短短短いといといといと感感感感じるじるじるじる
5555%%%%

セキュリティ 講座終了後アンケート 
 
１．本講座に参加した感想をおきかせください。 
ア)講座の内容は期待どおりでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
イ)講座の難易度はどうでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
ウ)講座の時間はどうでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
 
エ)本日の講座の内容は役に立ちますか 
 
 
 
 
 
 
  

講師養成講座 セキュリティ講座 終了後アンケート 

役役役役にににに立立立立つつつつ
100100100100%%%%

どちらともいえないどちらともいえないどちらともいえないどちらともいえない
0%0%0%0%

役役役役にににに立立立立たないたないたないたない
0000%%%%
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認識認識認識認識でででできたきたきたきた
68686868%%%%

ほぼほぼほぼほぼ認識認識認識認識でででできたきたきたきた
29292929%%%%

認識認識認識認識でででできなかったきなかったきなかったきなかった
3333%%%%

知っている知っている知っている知っている
18%18%18%18%

知知知知らないらないらないらない
82828282%%%%

あるあるあるある
16161616%%%%

ないないないない
84%84%84%84%

オ)セキュリティ対策の必要性を認識できましたか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
２．情報セキュリティについておきかせください 
ア)あなたの周りで、詐偽やウィルスの被害にあった人を知っていますか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
イ)自分自⾝では、被害にあったことがありますか？ 
 
 
 
 
 
 
  

講師養成講座 セキュリティ講座 終了後アンケート 
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 ウ)情報セキュリティに関して心配なことは、どんなことですか？ 

� 絶対はない 
� 詐欺、アプリ 
� どこまでやればいいのか見極め 
� 個人情報を失うこと 
� パスワードをすぐなくす 
� 今でもすぐ忘れるのでこれから先「困った困った」が増えるだろうな 
� 危ないアプリに出会わないかな 
� メールアドレス等の一人歩き 
� セキュリティについて何もわからなかったですが今回良くわかり安心しました 
� 位置情報 
� うっかり接続しそう 

 
 
３．その他、情報セキュリティについて知りたいことがございましたらお書きください 

� おすすめのセキュリティアプリを教えて下さい 
� パソコンと同じウイルスバスターを入れたので少し安心しています 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

講師養成講座 セキュリティ講座 終了後アンケート 
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ケータイケータイケータイケータイ

50%
スマホスマホスマホスマホ

37%

タブレットタブレットタブレットタブレット

10%

利用利用利用利用していないしていないしていないしていない

3%

 
 
養成講師による地域でのスマホ講座アンケート結果 
１５地域で、延べ６０回スマホ教室を開講。計２０８名が受講。（H29 年 1 月中〜3 月実施） 
 
●●●●受講者の状況 
 
男⼥⽐ 
 
 
 
 
 
 
 
 
年代 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
現在持っている機種 
 
 
 
 
 
 
  

男性男性男性男性
37373737%%%%

女性女性女性女性
63%63%63%63%

〜〜〜〜50代代代代

1%

60代代代代

29%

70代代代代

56%

80代代代代〜〜〜〜

14%

養成講師による地域でのスマホ講座終了後アンケート 
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期待期待期待期待どおどおどおどお
りりりり

48484848%%%%
ほぼほぼほぼほぼ期待期待期待期待
どおりどおりどおりどおり
50%

期待期待期待期待とととと違違違違ったったったった
2%

ちょうどちょうどちょうどちょうど良良良良いいいい
59%

難しかった難しかった難しかった難しかった
39%

易易易易しかったしかったしかったしかった
2%

ちょうどちょうどちょうどちょうど良良良良いいいい
90%

⻑いと感じる⻑いと感じる⻑いと感じる⻑いと感じる
3%3%3%3%

短短短短いといといといと感感感感じるじるじるじる
7%

役役役役にににに立立立立つつつつ
85%

どちらともいえないどちらともいえないどちらともいえないどちらともいえない
15%

役役役役にににに立立立立たないたないたないたない
0%

 
養成講師による地域でのスマホ講座１〜3 回（全 4 回）終了後アンケート結果 
 
１．本講習会に参加した感想をおきかせください。 
ア)講習会の内容は期待どおりでしたか 
 
 
 
 
 
 
 
イ)講習会の難易度はどうでしたか 

 
 
  
 
 
 
 
 
ウ)講習会の時間はどうでしたか 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
エ)本日の講習会の内容は役に立ちますか 
 
 
 
 
  

養成講師による地域でのスマホ講座終了後アンケート 
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２．本日の講習会で、一番興味深かったテーマはなんですか 
Line、Map、カメラ、小説などの記載が多かった 
 
３．スマートフォンについて、どんなことを知りたいですか 
セキュリティ、料金、アプリのインストール、スマホの購入⽅法、テレビ電話、など多岐に渡って
いるが、１〜３回に掛けて、料金への不安が多い 
 
４．その他、お気づきの点がございましたらお書きください 
1 日目終了後 

� "指で押しても反応しない時がある 
� 何を聞いていいかわからない" 
� 来週も楽しみにしています  
� アシスタントさんに、たくさん来ていただいてのがよかったです。わかりやすかっ

た。 
� 特になし、勉強したい 
� 指導がわかりやすかった  
� 皆さん親切に教えていただきましてよくわかりました  
� 講師の⽅々誠にありがとうございました。 
� あと３回よろしくお願いします。 
� 基礎の基礎からお願いします 
� ⻑時間ありがとうございました 
� 楽しくできました。次回来るのが楽しみです  
� ガラケーより画⾯が大きい  
� 自分の機種と違うので少し⼾惑いました 
� 触れるところがわかりにくい 
� 使いこなせるようになると楽しいと思います 
� 名前機種アプリラインスリープ等⾔葉がわからない。本読んで勉強しなくては 
� 教室内では各自が勝手なことをしてて、もう少し先生の話をしっかり聞ければいい

と思いました。でも、アシスタントの先生が親切に教えてくださったので楽しかっ
たです。 

� 今のところないです 
� 残りの３回を楽しみにしております。どうぞよろしくお願いします。 
� 使用、金額の例。おもしろかった！ 
� ありがとうございました。  
� とても楽しかったが次回まで覚えているか？ご迷惑をおかけします。 
� 一人一人アシスタントがいてくださってありがとうございました。 
� 楽しかったがわかりにくい。 
� 教える人が一人でおしえてもらっている。不公平。 
� チャット、アプリ etc 基本的な用語がわかりません。  
� 楽しく教えていただきよかったです。 

養成講師による地域でのスマホ講座終了後アンケート 
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� まずは楽しかった。家で練習してみたい。 
� 自分で個人情報は気をつけねばと思いました。 
� 楽しかったです。  
� 楽しかった。よかったです。 
� 自分のスマホと違うから。帰って勉強したい。 
� ありがとうございました。 
� 全くわからないので、一寸気落ちすることがある。使い⽅クリアすれば便利がいい

と思う。 
� 色々わからないことをおしえていただきました。  
� 少し早く進まれましたので今後はゆっくりでお願いします。  
� ラインを全く使用していないため参考になった。 
� 文字入⼒がなかなか慣れない 
� もっとゆっくりでも良いのでは 
� また来たいと思いました  
� 先生が教えてくれているときに話す人がいるので聞き取りにくい 
� よく教えてもらったこと 
� 操作が滞って追いつけない時、リクエストして少し待っていただいたケースが何回

かあり助かりました。②画⾯（スクリーン）はわかりやすかった。 
� １つのテーマにもう少し時間を割いていただけたらうれしいかな？と思います。 
� au のスマートフォンで練習したかったです  
� 楽しかったです。ありがとうございました。  
� 親切に教えて下さるので楽しかった 
� 少しだけ理解できました  

 
2 日目終了後 

� "LINE で友人間でのやりとりが消却できないとのことですが、本当ですか？ 
� ありがとうございました。⾯白いです。"  
� ありがとうございました。 
� まだわからない  
� ありがとうございました 
� 楽しかったです。  
� わかりやすく教えていただきました 
� ご親切に教えてくれました。 
� ゆっくりお願いします。ありがとうございました。 
� 指のタッチが少しわかりにくい 
� 大きな画⾯が欲しい 
� 例えば川⻄駅まで二十五分かかる。自分の時間を知るといいのですね。 
� 大変親切で分かりやすかった 
� 勝手に各々の⾔い分を聞きすぎて進まない。勝手な人が多すぎる。説明を早く進め

てください。 

養成講師による地域でのスマホ講座終了後アンケート 
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� 今⽇もたくさん学ぶことができました。ありがとうございます  
� スマホの用語から理解したい 
� 参加時間が短かったので次の機会を楽しみにしています。 
� とくになし 
� 動画は⾯白い 
� やはり自分で使ってみないとわからない 
� 楽しい時間をありがとうございました。あっという間の時間でした。 
� サブ係員さんのタイムリーな補助があってありがたい  
� Gmail までしてほしかった  
� 毎回ごくろうさまです 
� プロジェクタが見ずらい 
� １〜２回ではなかなか分からない 

 
3 日目終了後 

� スマホの機能の１万分の１しか理解できていないと思うがそれで満足 
� いろんな操作のきっかけになってありがたい 
� まだまだ自分でスマホを使うにはできませんやはりいじって使って勉強しなくては 
� メール、かける、きくだけ使っていますので、だんだん広げていきたいです。ありが

とうございます。 
� とても詳しく教えてくださってありがたいです。 
� 頭の中に入っているようでないような 
� 分からないところはきっちりと聞けるのがよかったです。 
� 少しわかりました。 
� 慣れが必要と強く感じた！ 
� 知識のある⼥性を探してお友達にした！テキストは貴重な財産！！これを機会に勉

強したいです。 
� 時間の許す限り復習がたくさんあれば嬉しいです。今⽇もありがとうございました。 
� 料理の詳細 
� 進み⽅を少しゆっくりでお願いします。 
� タップが難しい 
� 先生の声が聞こえにくいです。よろしくお願いします。 
� 使いやすい機種の選び⽅ 
� 自分が慣れるまで時間がかかるかなと思いました。  
� 楽しく勉強になりました。 
� 説明が画⾯に表示され理解しやすくありがたかったです。 
� 楽しかったです。  
� 親切丁寧に教えて頂いてよく解かります 
� 今⽇初めてで機種によって違いがあり難しかった 

  

養成講師による地域でのスマホ講座終了後アンケート 
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期待以上
19%

期待どおり
44%

ほぼ期待どおり
36%

期待と違った
1%

難しい
18%

やや難しい
46%

ちょうど良い
32%

やや簡単
3%

簡単
1%

理解できた
8%

ほぼ理解できた
44%

少し理解でき
た

46%

理解できなかった
2%

 
養成講師による地域でのスマホ講座最終日（4 回目）終了後アンケート結果 
1.．今回全 4 回の教室はいかがでしたか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.．難易度はいかがでしたか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.．理解度はいかがでしたか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

養成講師による地域でのスマホ講座終了後アンケート 
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楽楽楽楽しかったしかったしかったしかった
89898989%%%%

楽楽楽楽しくなかっしくなかっしくなかっしくなかっ
たたたた
2222%%%%

どちらともどちらともどちらともどちらとも言言言言えないえないえないえない
9999%%%%

スマホに関して理スマホに関して理スマホに関して理スマホに関して理

解が増えたこと解が増えたこと解が増えたこと解が増えたこと

34%

周周周周りのりのりのりの人人人人とととと

楽楽楽楽しくしくしくしく受講受講受講受講でででで

きたこときたこときたこときたこと

23%

スマホを勉強すスマホを勉強すスマホを勉強すスマホを勉強す

ることることることること

25%

講師講師講師講師とととと話話話話しながらしながらしながらしながら

受講受講受講受講できたことできたことできたことできたこと

18%

そのそのそのその他他他他

0%

 
4．今回のスマホ教室は楽しかったですか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
楽しかったとお答え下さった⽅にお尋ねします。楽しかったのは？（複数可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
楽しくなかったとお答え下さった⽅にお尋ねします。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

スマホにスマホにスマホにスマホに関関関関してしてしてして理解理解理解理解

がががが出来出来出来出来なかったなかったなかったなかった

60%

教室教室教室教室のののの雰囲気雰囲気雰囲気雰囲気にににに馴馴馴馴

染染染染めなかっためなかっためなかっためなかった

40%

そのそのそのその他他他他

0%

養成講師による地域でのスマホ講座終了後アンケート 
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どちらとも言えないとお答え下さった⽅は、具体的に理由をお答えください。 

� 機種によって操作違いますか？  
� マイクが途切れて聞こえない部分があった 
� スマホを持っていないので、初めて触ったのであまり理解できない。使ってみたら

わかってくると思います 
� 聞いている時はわかったように思うが、実際スマホがないので練習できなかった。

文字の表示が難しい。 
� わかったような心配な気持ち 
� 電話会社の特徴、違い等説明して欲しかった。 
� iPhone と Android で使い⽅が違うので少し⼾惑う。私は iPhone。 
� どこを説明しているのかが不明。テキストの何ページ等を明確に⾔って何をするた

めのページか始める前にもっとはっきり話して欲しい 
� 説明を聞き逃して迷った。指がタップを間違えて先走ってます。 
� 楽しむというつもりで受講してなく、覚えるという気持ちだったため。 

 
5．全４回の講習会で、一番興味深かったテーマはなんですか？ 

� 全講習について全て興味深くガラケーから買い替えようと思いました。QR コード
ができてよかった 

� QR コード 
� 地図アプリ 
� ⾏き先検索、アラーム、ニュース 便利だと思いました。語学に興味を持ちま

した。 
� 地図、小説など  
� ⽇本語から英語  
� マップ、災害アプリ 
� 情報が多い 
� ボイスとら、クックパッド、道案内、読書 インターネット 
� テレビが映るのはアンドロイドを選ぶこと 
� 全部 
� iPhone と Android の違いがあるとわかったこと。 
� マップ。まだまだ理解できていない。 
� QR コード、ボイスとら 
� 音声検索 
� 音声検索、マップ 
� 音声。いろいろなアプリがある 
� 音声入⼒、特にアラーム設定で、防火などに使いたい  
� たくさんあってどれも役立っておもしろかった 
� アプリの使い⽅いろいろ 
� QR コードの使い⽅ 
� ライン  
� いろいろなアプリをインストールすることができる  
� ネットショッピング、天気予報 
� 小説が自由に読めるのはいいですね 
� ライン交換 
� ショッピング、地区の情報など 
� もう少し時間があれば興味が湧いてきたかも 
� 地域のお天気が詳しく分かったこと、地域のお買い物も良かった 
� アプリの追加、ネットショッピングを生活に役立てよう 
� 何もわからにことだらけなので、ひとつひとつ勉強になりました 
� ネットショッピング 
� 地図、時間を見て電⾞の乗り換え考えられて便利だろうと思いました。ネットショ

ンピングも買い物に出かけなくても、注文できるのでこれから高齢になった時利用
できる 

� 使い⽅、交通、位置、買い物、ゲーム 
� アプリを押すことで、色々と項目が出てきて楽しかった。 
� ほとんどメール以外はできませんでした。⾔葉もわかりませんでしたが、少し理解で
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きました。 
� 初歩的なライン、写真、地図などの検索  
� マップ、小説 
� 地図  
� ライン  
� 音声翻訳、ネットショッピング  
� アプリでの検索（いろんなことを検索できる） 
� 地図  
� アプリから色々なことができること  
� ラインの利用  
� メール  
� ラインをのぞいて楽しかったし、勉強になりました。  
� 初めてなので全て毎回新しく感じた。強いては地図アプリ。  
� QR の使い⽅。ネットショッピング  
� ライン、写真、マップ 
� アプリ、ライン、自由に活用したい  
� 講師の⽅が親切であったこと。  
� アプリの利用 
� 星座表 
� ライン 
� 地図の見⽅ 
� 宇宙を観察したこと。テレビ電話 
� 地図 
� 全てです 
� QR コード 
� マップ 
� Qr コード 
� ガラケーからスマホに変えないといけないと思いました。 
� 音声入⼒ 
� ライン。音声入⼒  
� マップが良かったです。 
� 音声でできること 
� 常に新しいことばかりですので、興味津々です。 
� 見守りアプリ、ネットショップ 
� 防災アプリについて興味がありました。ニュースを見れるのも QR コードの使い⽅

もよくわかりました。 
� ⾔葉で操作できること  
� 全て（持っていないので）  
� マイクを使えたこと  
� ショッピング 
� 音声翻訳 
� アプリの追加⽅法  
� スマホ一つで何でもできる便利さがありました。携帯→スマホにしようと思ってい

ます。  
� 外人との会話をスマホで可能。ただし、やりとりのアクションがわかりにくい 
� QR コードがわかった  
� マップ 
� 私の知らないことができた。 
� ライン、地図 
� 色々と勉強させていただきありがとうございました。  
� 色々なアプリについて 
� ゲーム、地図、LINE 
� 写真伝達、挨拶送信 
� ライン 
� パズル 
� 全てに興味があった 
� 災害 
� 講師の⽅々に感謝です。ごくろうさまでした  
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利用利用利用利用するするするする価値価値価値価値

があるとがあるとがあるとがあると思思思思ったったったった

32%

今後今後今後今後のののの可能性可能性可能性可能性

をををを感感感感じたじたじたじた

20%

コミュニケーションコミュニケーションコミュニケーションコミュニケーション

をををを取取取取るのにるのにるのにるのに便利便利便利便利だだだだ

16%

スマホはスマホはスマホはスマホは便利便利便利便利なもなもなもなも

のだとのだとのだとのだと感感感感じたじたじたじた

32%

その他その他その他その他

0%

授業内容授業内容授業内容授業内容がががが理解理解理解理解できなかったできなかったできなかったできなかった

15%

既に皆持って既に皆持って既に皆持って既に皆持って

いるいるいるいる

26%

そのそのそのその他他他他

59%

� いろんな機能を知ることが出来た 
� インターネット&ゲーム 
� 地図と買物アプリ  
� マップ  
� 色々なアプリを知れたこと  
� ＱＲコード 

 
６. スマホをご家族やお友達にも薦めたいと思いましたか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
「思った」、「検討したい」とお答え下さった⽅にお尋ねします。（複数可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
「わからない」、「思わなかった」とお答え下さった⽅にお尋ねします。 
 
 
 
 
 
  

思った
33%

検討したい
41%

わからない
23%

思わなかった
3%
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受講したい受講したい受講したい受講したい

72%

わからないわからないわからないわからない

20%

受講受講受講受講しないしないしないしない

8%

22%

18%

15%

13%

9%

6%

6%

8% 3%

0%

料金面

オススメの機種

便利な機能

活用方法

オススメアプリ

購入方法

切り替えの方法

設定の仕方

サポートサービス

その他

頻繁頻繁頻繁頻繁にににに参加参加参加参加しているしているしているしている

27%

たまに参加するたまに参加するたまに参加するたまに参加する

46%

あまりあまりあまりあまり参加参加参加参加

しないしないしないしない

9%

参加参加参加参加したことはないしたことはないしたことはないしたことはない

18%

 
７.今後もこのようなスマホの教室があったら受講したいですか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
８.スマホについてもっと知りたいことはありますか？（複数回答可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
９.普段地域での集まり（サロンやカフェ、講習会など）に参加していますか？ 
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19%

31%31%

19%

0%
近所付き合いをせず地域との関わりがない人

がいて心配だ

近所付き合いはない人はいるが、よく外出し

ているので心配していない

近所付き合いがないと思う人はいない

特に近所の人について気にしたことはない

その他

  
上記「あまり参加しない」、「参加したことはない」とお答え下さった⽅にお尋ねします。 
  今回のスマホ教室に参加しようと思った理由を教えてください。 

� スマホは PC に⽐べて参考書が少ないので独学では勉強しにくいので。 
� 格安スマホとはどんなものか？利用度が低ければその程度のもので良いか。 
� 近所で買う⽅がいいですか？ 
� 漠然とした理由で受講させていただいたので明確な回答がありません。すいません 
� 100%活用するまで時間がかかってしまうと思いますが、今後も活用できるよう頑張

りたいと考えています。 
� パソコンと似ているが少し違って便利なところがあると思う 
� 忘れる⽅が多いので、なかなか覚えられませんでした。また機会があれば参加した

いです。 
� 無料にしていただき申し訳ない気持ちです。ありがとうございました。  
� ご近所に２、３軒親しくしていただいている人がいるので安心しています。 
� ４⽇間とても楽しく勉強できました。ありがとうございました。 
� 料金がこわい。データを取られたとかいうニュースを聞くとこわい。  
� 近所付き合いは大切だと思いました。 
� どんな機能があるのか勉強になりました。 

 
 
 
 
 
10.あなたの周りに近所付き合いをしていない⽅はいますか？ 
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参加した
97%

参加していない
3%

 
 
養成講師による第 3 回（2 ⽉ 14 日）情報交換会後アンケート結果 
1. 地域でのスマホ講習には参加されましたか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
２．上記１の「参加した」人は、どんな役割で参加しましたか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
４．上記１の①参加した人にお尋ねします。教室の様⼦は如何でしたか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

メイン講師
20%

サブ講師
62%

⾒学
18%

とても良
かった
37%

良かった
41%

ふつう
16%

あまり良くなかった
6%

良くなかった
0%
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６．上記４の①とても良かった②良かったとお答えいただいた⽅にお尋ねします。 
理由は何だと思いますか？ 

� 受講生から講座終了後、楽しかったと⾏ってくれた  
� 受講された⽅々は皆さん地域での知り合いであったのが良かったと思います 
� 皆さん熱心だった 
� 教室の皆さんが興味を示してくれてました  
� 福祉委員会の担当者の⽅が準備して下さっていたので参加者の⽅が熱心だった 
� 環境と住⺠コミュニティの良さ 
� 自主防災は知り合いの団体で和気あいあいとうまく（運営）できたと思います 
� 参加者の覚えたいと思う講義に同調 
� 受講生の多くが顔見知りでスタートがスムーズだった 
� 一生懸命にやっていたところ 
� 参加されている⽅々が非常にたのしく、わきあいあいとされていました  
� 皆様熱心で和気あいあいと勉強されて最後に他の教室の人との交流も考えておられ

ました 
� スマホの使用⽅法を収得しようと必死の⽅に対しある程度うまく活動できた 
� たのしく参加されていました。難しいところもありましたが覚えようとされていま

した 
� 和気あいあいと楽しそうに取り組んでくれた  
� 学びたい前向きな⽅が多かった。スマホ購入してみたい⽅もおられた  
� 参加者同士のコミュニケーションがとれている 
� 受講生同志がお知り合いで和やかな雰囲気でよかったです。まとめ役の⽅がいて何

事にも段取り良く進んでいった  
� 同じマンションの⽅が来られていた。顔みしりの⽅がおられた  
� 初めての⽅も楽しく受講されていたと思う  
� なごやかなふんいきでした  
� 参加された⽅々が皆、積極的に楽しそうに授業に参加してくれていたため 
� 主催者の⽅が始まりと終わりにあいさつをされて、注意点なども伝えていただきみ

なさん協⼒的でした  
� とても活気があった 
� 自分自身がわかっている点に自信がない 
� 開催されたリーダーの⽅が丁寧に⾔葉かけをされていた 

 
７．上記４の④あまり良くなかった⑤良くなかったとお答えいただいた⽅にお尋ねします。 
理由は何だと思いますか？ 

� 人数も 14 人程でメインの⽅もキッチリ丁寧に説明されていたので 
� サブとしての関わり⽅がなかなか難しかった 
� 分かる人が先に進んでしまう  

養成講師による情報交換会終了後アンケート 
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日程があわない
52%

スマホはまだ人
に教えられない

22%

その他
26%

８．上記１の②参加していない人の理由はなんでしょうか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
10．この事業は地域社会から孤立した人を⾒つけることも一つの目標ですので、お尋ねします。 
あなたの周りに近所付き合いをしていない人はおられますか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
その他詳細 

� 奥さんが認知症と聞き、⺠生委員にたずねてほしいと⾔ったが 
� つきあいはあると思うが、付き合いのない人を特定できない 
� 近所の人を知らない 
� よくわからない 
� 私自身あまり付き合いがないので不明。家内に聞いてみたがいないように思うとの

こと 
 
11．この事業を通して孤立した人が、地域のスマホ教室に参加することは有り得ると感じますか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23%

23%
30%

7%

17%

近所付き合いをせず地域との関わりがない
人がいて心配だ
近所付き合いはない人はいるが、よく外出
しているので心配していない
近所付き合いがないと思う人はいない

特に近所の人について気にしたことはない

その他

有り得る
48%

有り得ない
7%

わからない
45%

養成講師による情報交換会終了後アンケート 



88 
 

上記問いの「有り得る」と答えた理由を教えてください 
� 友達などから聞いた場合は参加することがありと思う 
� リアルな人付き合いは苦手でもネットでは参加する人もいる 
� みんなで誘い合って参加するように持って⾏く 
� 声掛けをすることで参加する機会ができて友達ができること 
� 近所付き合いのきっかけになる 
� スマホに興味を持っている人はおおくある 
� 興味をもっている⽅もあるので 
� スマホに興味を持つ人がいるかも知れない 
� さそってみようと思うので  
� 誰も人と関わっていきたいと思う 
� 今まで地域と関わりを持つきっかけがなかった⽅でもスマホに興味があれば出て来

られると思う。特に男性は出て来やすいのでは 
� 一人で参加しやすい 
� 誘い合うのがよい 
� スマホがコミュニケーションとして役立つ 

 
上記問いの「有り得ない」と答えた理由を教えてください 

� 閉鎖的、親⼦の連絡さえとれればよいと思っている。ガラケーや簡単スマホで満足
しているが、なくなれば考えるのかな 

 
上記問いの「わからない」と答えた理由を教えてください 

� 現住所に約 1 年程ですのであまり周囲の事がわからない 
� 個人的なことにあまり深く立ち入ることができない 
� 交流がないとイベントも参加しない  
� なかなか難しい 
� 孤立していると思う人ほど他人との  

 
12．次回は、今期最後の情報交換会です。 
この点について話し合いたい等、他ご意⾒ありましたら、お書きください。 

� 私は情報交換に参加したのは 2 回ですが、皆さんのお名前がわからず出来れば何とかお
友達になれるようにしたいと思います 

� 会議の時マイクが欲しい 
� 受講された⽅のアフターフォローはどうするか考えたらどうかと思う。やりっぱなしで

はなく質問等を受けるようにしたらいいと思う 
� 懇親会をお願いします 
� 来年度もなにかの事業に参加したい 
� 今後この事業を続けるのか？色々な地域とも事業を広げてはどうですか？スマホで困っ
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ている⽅々が非常に多いと思います 
� 軽い気持ちで講習を受けたが講習に参加するにはあまりにスマホに接したこともなく不

安だった。サブとして参加することで皆様と継続的に交流ができてよかった 
� スマホの使用⽅法を収得しようと必死の⽅に対しある程度うまく活動できたをまだ持っ

ていないので情報がとりにくい 
� アンケートの中でよかった点、わるかった点などが聞きたいです。メインの⽅やサブの

⽅など意見がきけて今後参考になります 
� 今後のことについて 
� この活動を続けていきたい。この活動を活かせたい 
� 慣れないまま教えて頂いたことを地域の⽅々に還元するためにサブ講師にチャレンジし

ましたが、たよりないのは変わらずです 
� スマホの使い⽅は千差万別。基本の使い⽅を教えたあとは個々の使い⽅のアドバイスが

必要 
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掲載記事 ・広報 

きんきうぇぶ理事⻑寺田に依頼があり執筆している主に NTT がスポンサーの 
情報通信系の新聞「電経新聞」にて、１ヶ月に 1 回事業進捗情報を掲載。 

富田林市広報９〜12 月掲載 

富田林市市⺠公益活動⽀援センターニュースレター掲載 

地域の福祉委員会 
広報に掲載 
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